JE URČENO PRO VŠECHNY FIKTIVNÍ FIRMY 

NA VAŠÍ ŠKOLE!

PŘEDEJTE K PŘEČTENÍ VŠEM UČITELŮM,

KTEŘÍ U VÁS FIKTIVNÍ FIRMY VEDOU!

	INFORMÁTOR CEFIF ČESKÉ REPUBLIKY

	Nepravidelný občasník Centra fiktivních firem

Číslo 41                                                  listopad 2008


Vážení pedagogové, milí studenti,

jsme rádi, že vás můžeme opět pozdravit. Přejeme vám příjemné prožití blížících se vánočních svátků a hodně úspěchů na pololetním vysvědčení. Z řadou z Vás jsme se setkali při různých akcích, veletrzích a při návštěvách škol, na setkání s dalšími z vás se velmi těšíme.
E-mailové adresy!!!

Znovu opakujeme naše mailové adresy, došlo u nás opět ke změně, na pozici asistentky nastoupila slečna Helena Kuželová:

lukas.hula@nuov.cz
dana.batelkova@nuov.cz
helena.kuzelova@nuov.cz

Nezasílejte své maily na nuov@nuov.cz nebo sekretariát@nuov.cz. Tyto adresy nejsou určeny pro korespondenci CEFIF!!
Upozorňujeme na skutečnost, že některé firmy mají neustále plné svoje mailové schránky. Uvědomte si prosím, že tím výrazně snižujete možnost, že uzavřete obchod nebo že se k vám dostane informační mail od pracovníků CEFIF. Prosíme vyučující, aby pravidelné čištění mailové schránky zařadili do pracovní náplně sekretáře/ky.
Dotazníky pro FF

Jako každý rok jsme vás prosili, abyste nám NEJPOZDĚJI do konce září 2008 zaslali vyplněný dotazník pro FF (v elektronické nebo tištěné verzi, dle vašich možností). Potřebujeme aktuální údaje a bez vaší spolupráce není v našich silách je získat. Bez aktuálních informací bude síť FF špatným pomocníkem
pro vás i pro všechny ostatní FF. Stále je ještě několik firem, které dotazník nezaslaly.
Připomínáme, že seznam fiktivních firem naleznete na našich webových stránkách www.nuov.cz.
Znovu tedy na vás apelujeme, myslete na své kolegy z ostatních fiktivních firem, kteří bez spolupráce ostatních nikdy nebudou vědět, s kým by mohli navázat obchodní styky. Dotazníky nejsou samoúčelné, ale jsou opravdovým pomocníkem pro firmy, které mají chuť obchodovat.
Žádáme ty, kteří nám dotazník dosud nezaslali (nebo u koho proběhla od září jakákoliv změna), aby nám ho urychleně poslali mailem nebo poštou na CEFIF.

Obchodování mezi fiktivními firmami

Vážení přátelé, rádi bychom vás znovu upozornili na „nástěnku cti“ na webových stránkách Centra fiktivních firem. Jako každý rok budeme i letos veřejně oceňovat ty fiktivní firmy, které dobře a často obchodují, odpovídají na nabídky, platí své pohledávky, rychle a včas.

Prosím, zasílejte nám průběžně, několikrát do roka jakoukoliv formou (dopis, mail, telefon), se kterými firmami máte dobré zkušenosti a se kterými rádi a nejčastěji obchodujete. Oznamujte nám pouze FF z jiných škol, než je škola vaše. Platnost hlasu je 6 měsíců, velké prázdniny se nezapočítávají.

Rádi bychom poděkovali SOŠ Brno-Chrlice, OA Český Těšín, G a OA Kralupy nad Vltavou, SOŠ Olomouc a OA Praha 2 Vinohradská, našim neúnavným přispěvatelům pochval. Děkujeme jim, že myslí na druhé a dobré partnery pochválí.
Zároveň bychom vás tímto chtěli vyzvat k větší aktivitě při obchodování. Snažte se prosím, pokud můžete, udržovat obchodní styk s co možná největším počtem fiktivních firem. Nakupujte a prodávejte. Účelem fiktivní firmy není generovat zisk,
ale zkušenosti!

Prosíme vás, abyste reagovali téměř na každou nabídku, kterou dostanete. Přijměte ji prosím, i když zboží příliš nepotřebujete. Můžete nakoupit i pro své zaměstnance.

Fakturace za fiktivní firmy

V příloze Informátoru č. 41 naleznete jako každý rok dotazník s podklady pro fakturaci škole na fiktivní firmy. Prosíme, předejte dotazník učiteli, vyplňte jej spolu s ním a po jeho podepsání ředitelem školy zařiďte jeho odeslání na naší adresu, a to do konce kalendářního roku, respektive do začátku vánočních prázdnin (19.12.2008). Neplaťte nyní, jedná se o členské příspěvky za rok 2009 a faktura bude vaší škole vystavena v lednu 2009. Připomínáme poštovní adresu:
Národní ústav odborného vzdělávání

Centrum fiktivních firem

Weilova 6

102 00  Praha 10
Centrum fiktivních firem vyhlašuje soutěže o reálné ceny
1. Soutěž o největší počet obchodů se zahraničními fiktivními firmami
Rádi bychom podpořili obchodování se zahraničním. Pokud uzavřete obchod se zahraničním firmou, připíšete si na váš soutěžní účet 5 bodů, a to ve chvíli, kdy vaše transakce proběhne přes jedinou českou devizovou banku – banku FIBA, Weilova 6, 102 00 Praha 10. Pokud s touto firmou uzavřete další obchody, tak získáte další 3 body za jeden každý obchod (potom, co transakce proběhne prostřednictvím banky FIBA). Soutěž probíhá od vyhlášení do 15.3.2008.
Přihlášku zašlete s přehledem data příkazu bance FIBA, částkou a jménem zahraniční FF, se kterou jste uzavřeli obchod a před uzávěrkou soutěže se mailem nebo dopisem s touto přílohou přihlásíte do soutěže Ing. Hulovi nebo pí Batelkové. Pokud při ověření zjistíme nějaké nesrovnalosti, budeme vás kontaktovat a pokud půjde o drobnou nesrovnalost, bude ještě čas ji napravit. Nejlepší fiktivní firmy obdrží finanční ceny ve výši 5.000,- Kč, 3.000,- Kč a 1.000,- Kč.
2. Soutěž o nejlépe zpracovaný podnikatelský záměr

CEFIF vyhlašuje soutěž o nejlépe zpracovaný podnikatelský záměr v rozsahu 2-4 stran na založení firmy, která se bude zabývat reklamou a marketingem. Přihlásit do soutěže se mohou všechny firmy. Nerozhoduje, s čím obchodují jako FF.

Součástí podnikatelského záměru je nejen popis „produktu“, ale i potencionálu nové firmy, konkurence, propagace a především ekonomický propočet nákladů, výnosů a zisků, finanční plán a finanční analýza.

Nejpozději do 15.3.2008 se můžete přihlásit do soutěže dopisem nebo mailem Ing. Hulovi nebo pí Batelkové. Nejlepší fiktivní firmy obdrží finanční ceny ve výši 5.000,- Kč, 3.000,- Kč a 1.000,- Kč.
Připomínáme veletrhy
10.-11. 12.2008 Plzeň

28.1.2009 Praha 2 Vinohradská

28.1.2009 Hradec Králové

25.2.2009 ŽŠ Sokolov

13.2.200 Boskovice

19.3.2009 Český Těšín

25.-27.3.2009 Mezinárodní veletrh Praha
14. 5. Ostrava
Červen 2008 Písek

Červen 2008 Brno

Srdečně jsou zvány všechny fiktivní firmy. Další podrobnosti naleznete na našich webových stránkách: www.nuov.cz.

Upozorňujeme na uzávěrku přihlášek na mezinárodní veletrh v Praze koncem tohoto kalendářního roku.
Certifikáty
Připomínáme, že CEFIF nabízí školám možnost vystavování osvědčení
pro nejlepší absolventy předmětu fiktivní firma. V předchozích třech školních letech této možnosti školy již využily. Některé školy jsme museli odmítnout. Připomínáme,
co vše je třeba splnit, aby bylo možno udělit žákům FF certifikát:
1. celková hodinová dotace minimálně tři týdenní vyučovací hodiny celkem
za studium (možnost např. i 2 roky po 2 hodinách týdne)
2. účast firmy na dvou regionálních nebo jednom mezinárodním veletrhu fiktivních firem (žák, který certifikát obdrží, se musí osobně zúčastnit alespoň jedno veletrhu)

3. firma je úspěšně založena nebo úspěšně prošla změnou vlastníků
4. firma je přihlášena a odevzdává vyplněné formuláře zdravotního pojištění (nejméně 5 po sobě jdoucích měsíců)
5. firma je přihlášena a odevzdává vyplněné formuláře sociálního pojištění (nejméně 5 po sobě jdoucích měsíců)
6. firma je registrována na finančním úřadě k dani z příjmu a k DPH a nejméně jednou odevzdala přiznání k dani z příjmu.

Pokud máte o certifikáty pro své žáky zájem, je třeba kontaktovat CEFIF s předstihem jednoho až dvou měsíců. Obvykle nebývá vše v pořádku a je třeba něco doplnit.
Výsledky Mezinárodního veletrhu fiktivních firem z Bratislavy
listopad 2008


České fiktivní firmy velmi úspěšně reprezentovaly na mezinárodním veletrhu fiktivních firem v Bratislavě. Zúčastnilo se celkem 6 škol (11 fiktivních firem) a 4 firmy získaly ocenění.

FF Platnéřství – Pavla Pokorná ze Živnostenské školy v Sokolově byla oceněna na druhém místě v hlavní soutěži veletrhu

FF Web maker studio ze SPŠ dopravní na Praze 5 vyhrála soutěž o nejlepší stánek
FF Orfea z VOŠ, SPgŠ a OA v Mostě vyhrála soutěž o nejlepší nápad veletrhu

FF Starbeers z OA v Ostravě vyhrála specielní soutěž o nejlepší reprezentantku veletrhu.

Gratulujeme všem výhercům  a přejeme jim hodně dalších úspěchů.

Výsledky soutěže CEFIF o nejlepší výběrové řízení,

vyhlášené v květnu 2008
	Pořadí
	Firma

	1.
	FF Furniture SŠ pro zrakově postižené Brno

	2.
	FF Omega z OA Vimperk

	3.
	FF El DRAM z OA Žatec


Gratulujeme všem vítězům i ostatním zúčastněným. Většina přihlášek byla velmi slušných, jejich kvalita každoročně stoupá. Rádi ostatním na požádání sdělíme jejich výsledek, co jsme u nic ocenili a co postrádali. Vítězné firmy budou kontaktovány v nejbližší době.

Hodně úspěchů v podnikání i ve studiu vám ještě jednou přejí

Ing. Lukáš Hula a Dana Batelková
Centrum fiktivních firem
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