Studie zaměřená na monitorování a zajišťování kvality v dalším vzdělávání

Oblast zaměřená na kvalitu dalšího vzdělávání není prioritně definovaná jako výstup studie, nicméně v následujícím podkladu uvádíme kvalitativní prvky z dalšího vzdělávání jako nezbytnou součást celoživotního učení. Celá řada kvalitativních prvků dalšího vzdělávání má významný přesah do počátečního vzdělávání.
1. Oblasti dalšího vzdělávání, kde stát reguluje jeho kvalitu vč. právního ukotvení

Z hlediska kvality dalšího vzdělávání lze hovořit o právním ukotvení zejména dvou oblastí:

1) různé specifické typy kurzů dalšího vzdělávání 



2) ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání. 

V obou případech je mj. cílem právních předpisů zajištění kvality dalšího vzdělávání. 

V případě kurzů dalšího vzdělávání můžeme rozlišovat tři kategorie
: 

a) rekvalifikační kurzy 

b) akreditované kurzy dalšího vzdělávání (kromě rekvalifikací) 

c) normativní vzdělávání. 
Ve všech těchto případech se v nějaké formě (např. schvalování, kontrola, legislativní úprava, financování) angažuje stát. Zejména tam, kde stát vynakládá finanční prostředky je účelné zajišťovat kvalitu výstupů.

A:
Rekvalifikační vzdělávání 
Rekvalifikace jsou ve své podstatě formou akreditovaného vzdělávání, nicméně svým rozsahem a samostatně definovaným systémem podporovaným z APZ se výrazně vymykají všemu ostatnímu akreditovanému vzdělávání. Základním rozdílem je také to, že zde dochází k akreditaci vzdělávacích programů změřených na téměř všechny kvalifikace, pokud nejsou dotčené kvalifikace součástí jiného právního předpisu. 

MŠMT má na základě zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 176/2009 Sb., kterou se stanoví náležitosti žádosti o akreditaci vzdělávacího programu, organizace vzdělávání v rekvalifikačním zařízení a způsob jeho ukončení, povinnost posuzovat žádosti o akreditaci rekvalifikačních programů. Na základě splnění všech formálních kritérií je následně vydána akreditace, oprávnění poskytovat rekvalifikační kurzy.

Kvalita systému rekvalifikačního vzdělávání byla po celou řadu let zajišťována na vstupu a v průběhu vzdělávacího procesu. Tento systém však neumožňoval ověřit na základě žádosti o akreditaci kvalitu vzdělávací instituce a pravdivost všech deklarovaných údajů (kontrola na vstupu) a kontrola dodržování všech deklarovaných podmínek výuky v praxi byla velmi obtížná.
Z těchto důvodů došlo k významnému kroku posílení kvality zejména na výstupech (skutečně dosažené a ověřitelné odborné způsobilosti účastníků kurzu) propojením rekvalifikací se zákonem č. 179/2006 Sb. o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání včetně navázání rekvalifikačních kurzů na Národní soustavu kvalifikací a jednotlivé Dílčí kvalifikace.

Propojení rekvalifikací se zákonem č. 179/2006 Sb. vyplývá z vyhlášky č. 176/2009 Sb., §3, odst. 1:

§ 3 odst. 1: Způsob ukončení vzdělávání 

(1) Vzdělávání v rekvalifikačním zařízení podle § 108 odst. 2 písm. a) zákona je úspěšně ukončeno vykonáním závěrečné zkoušky podle rekvalifikačního programu (dále jen „závěrečná zkouška“), nejpozději do 15 dnů po ukončení výuky. Je-li závěrečná zkouška stanovena jiným právním předpisem3) nebo připravuje-li vzdělávání účastníka k získání kvalifikace podle jiného právního předpisu4), koná se závěrečná zkouška podle ustanovení tohoto právního předpisu. 

(2) V případě úspěšného ukončení vzdělávání má účastník vzdělávání právo na vydání osvědčení o rekvalifikaci. 
----------------------------------------------
3) Například vyhláška č. 50/1978 Sb., o odborné způsobilosti v elektrotechnice, ve znění vyhlášky č. 98/1982 Sb. 
4) Například zákon č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů.

V důsledku jsou tak jednotlivé žádosti o akreditaci porovnávány s kvalifikačními a hodnotícími standardy konkrétních dílčích kvalifikací. Zároveň je (kromě jiných) stanovena podmínka zakončit rekvalifikační vzdělávání zkouškou z dílčí kvalifikace v případě, že je dílčí kvalifikace vč. standardů schválena MŠMT.

B:
Akreditované vzdělávání (kromě rekvalifikací)

V České republice existuje několik resortních systémů akreditace vzdělávacích programů, případně vzdělávacích zařízení, které jsou upraveny právními předpisy. Akreditací se podle těchto předpisů rozumí provádění vzdělávacích programů na základě žádosti vzdělávací instituce, případně pověření k vydávání osvědčení s celostátní platností. Žádosti vzdělávacích institucí jsou posuzovány odbornými komisemi, které zřizují příslušná ministerstva. 

Slabou stránkou uvedených systémů akreditace je rozdílná náročnost na zasílané podklady, rozdílná četnost zasedání v průběhu roku a různá míra kontroly dodržování akreditačních podmínek. Kontrolní postupy nejsou s výjimkou Ministerstva vnitra standardizovány a následná kontrola plnění akreditačních podmínek je mnohdy formální a nedostatečná z pohledu zabezpečování kvality.

Projekt Koncept (Kvalita dalšího vzdělávání), realizovaný NÚOV v období 
2009-2012 navrhuje sladění postupu ministerstev v tom smyslu, aby byl kladen důraz na kvalitu při výstupu.

C:
Normativní vzdělávání 

V uplynulých desetiletích vznikala celá řada právních předpisů, které byly vytvářeny zejména v těch oblastech, kde pro výkon určitých povolání bylo nutné normovat kvalifikační předpoklady. Důvodem bylo jak nezbytné zajištění odbornosti (např. vyhláška o odborné způsobilosti v elektrotechnice), tak např. zajištění bezpečnosti při výkonu některých povolání (např. nařízení vlády o bližších minimálních požadavcích na bezpečnost a ochranu zdraví při práci na staveništích).

Vzhledem k tomu, že neexistoval zákon, který by tyto kvalifikační předpoklady pro jednotlivá povolání mohl zastřešit a vymezit do jisté míry společná pravidla, vznikaly jednotlivé právní předpisy dle aktuálních požadavků a s různými pravidly pro ověřování odborných způsobilostí. Každý systém také nastavuje různou míru a úroveň kontroly pro průběh ověřování odborných způsobilostí; v některých případech je pro ověřování pověřen např. i jeden jediný subjekt (dnes spíše vnímáno jako zvykové právo), v jiných případech je systém vystavěn na jiných principech. V mnoha případech již tyto systémy z dnešního pohledu postrádají celou řadu kvalitativních prvků – zejména zacílení na kontrolu výstupů, tedy skutečně dosažených a ověřitelných odborných způsobilostí. 

V roce 2006 byl schválen zákon č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání, který popisuje možnosti, jak ověřit a uznat odborné způsobilosti pro výkon povolání. Základním nástrojem tohoto zákona je Národní soustava kvalifikací, registr všech kvalifikací rozlišovaných a uznávaných na území ČR. Již proto, že by měla Národní soustava kvalifikací vymezit všechny kvalifikace rozlišované a uznávané na území ČR, bude nutné hledat cesty, jak „umístit“ do soustavy i ty kvalifikace, které jsou vymezeny různými právními předpisy. 

Pro samotnou přehlednost kvalifikací a vzdělávacího systému jako takového se zdá být žádoucí začlenit jednotlivé právní předpisy určující kvalifikační předpoklady, příp. normativní vzdělávání pod zastřešující zákon č. 179/2006 Sb., jelikož od doby jeho schválení již v řadě případů není důvod k existenci celé řady právních předpisů vymezujících dílčí oblasti kvalifikací. 

Kromě sjednocení důrazu na kvalitu – zejména na kvalitu na výstupu, by mohlo mít sladění legislativy i význam pro zjednodušení právního prostředí a snížení množství právních předpisů. 

2) Uznávání výsledků dalšího vzdělávání

Z hlediska zavádění nástrojů kvality v oblasti dalšího vzdělávání bylo významným krokem přijetí zákona č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání a o změně některých zákonů - dále jen „zákon o uznávání výsledků dalšího vzdělávání“. Zákon vyšel ve sbírce zákonů ČR v květnu roku 2006, účinnosti nabyl 1. 8. 2007.
Zákon umožňuje všem, kteří mají zájem, nechat si zhodnotit výsledky svého dosavadního učení bez ohledu na způsob, jakým tyto odborné znalosti a dovednosti získali, tzn. bez ohledu na to, zda učení probíhalo formálně, neformálně či informálně. Celé pojetí zákona je jednoznačně orientováno na kvalitu výstupu – tzn. na skutečně osvojené odborné způsobilosti, které je nutné prokázat a porovnat s jasně definovanými standardy.
Posuzování nabytých odborných způsobilostí provádí „autorizovaná osoba“ příp. komise, které autorizovaná osoba předsedá. Ověření a uznání odborných způsobilostí dané kvalifikace (dílčí kvalifikace) lze provést pouze tehdy, pokud jsou již tyto dílčí kvalifikace schválené MŠMT a zveřejněné v Národní soustavě kvalifikací. Ověřování probíhá dle pravidel vymezených v hodnotícím standardu. Tento standard vymezuje, jaké odborné způsobilosti je nezbytné v rámci zkoušky ověřit a jakým způsobem. Hodnotící standard je pro průběh zkoušky a pro autorizovanou osobu závazný. 

Na základě úspěšně složené zkoušky je zájemci vydáno celostátně platné osvědčení, které má svou hodnotu: 
· Na trhu práce

· V počátečním vzdělávání

· Při podnikání (živnostenský zákon)

Ad trh práce:
Vzhledem ke skutečnosti, že je zaměstnavatelská sféra (formou Sektorových Rad) spolutvůrcem dílčích kvalifikací (jejich členění, struktury a také kvalifikačního a hodnotícího standardu), lze předpokládat respekt zaměstnavatelů vůči osvědčení získanému dle zákona 179/2006 Sb.
Ad počáteční vzdělávání:

Osvědčení o zkoušce dle zákona 179/2006 Sb. je jedním z formálních dokladů, které musí ředitel školy uznat v případě přijetí jedince ke studiu na SŠ. 
Zároveň, pokud má žadatel osvědčení o všech dílčích kvalifikacích, které jsou uvedeny jako součást úplné kvalifikace, musí být na základě žádosti připuštěn k závěrečné zkoušce, maturitní zkoušce nebo absolutoriu na konzervatoři (dle § 113a až 113c zákona č. 561/2004 Sb., zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění zákona č. 179/2006 Sb.) za účelem získání stupně vzdělání.
Ad podnikatelská činnost:
Dílčí kvalifikace získané dle zákona č. 179/2006 Sb. jsou v zákoně č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon) vymezeny jako jeden z možných způsobů dosažení kvalifikačních předpokladů pro výkon některých vázaných a koncesovaných živností. Na významnějším provázání zákona 179/2006 Sb. a zákona 455/1991 Sb. se v současné době pracuje.
2. Role klíčových aktérů vzdělávací politiky
Dle vzájemné dohody MŠMT a MPSV (věcný záměr novely § 7 zákona č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy ČR, ve znění pozdějších předpisů) je MŠMT ústředním orgánem státní správy pro další vzdělávání z hlediska tvorby koncepce a strategie jeho rozvoje, systému jeho finanční podpory a systémové podpory kvality vzdělávací nabídky v této oblasti, dále koordinuje činnost ministerstev, jiných ústředních orgánů státní správy a profesních komor v oblasti systému uznávání odborné kvalifikace a v oblasti získávání kvalifikací v systému dalšího vzdělávání podle zákona č. 179/2006 Sb.
MPSV je ústředním orgánem státní správy pro rekvalifikaci a další vzdělávání při zabezpečování státní politiky zaměstnanosti. 
MŠMT:

Rekvalifikace:
MŠMT má na základě zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 176/2009 Sb., kterou se stanoví náležitosti žádosti o akreditaci vzdělávacího programu, organizace vzdělávání v rekvalifikačním zařízení a způsob jeho ukončení, povinnost posuzovat žádosti o akreditaci rekvalifikačních programů.
Ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání:
Ze zákona č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání a o změně některých zákonů (zákon o uznávání výsledků dalšího vzdělávání) vyplývá, že ústřední koordinační úlohu v procesu uznávání výsledků vzdělávání má Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (autor zákona).

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy:


a) koordinuje činnost ústředních správních úřadů (ministerstev) vykonávanou podle zákona o uznávání výsledků dalšího vzdělávání


b) schvaluje, mění, zvušuje a vydává seznam úplných a dílčích kvalifikací (tzn. schvaluje obsah a podobu Národní soustavy kvalifikací) včetně obsahu kvalifikačních a hodnoticích standardů

Ostatní ministerstva – autorizující orgány (včetně Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy) se:


a) podílejí na přípravě kvalifikačních a hodnoticích standardů

b) rozhodují o udělení, prodloužení platnosti a odnětí autorizace


c) vedou evidenci osob, jimž udělily autorizaci


d) poskytují Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy údaje o osobách, jimž udělily autorizaci, do seznamů autorizovaných osob obsažených v Národní soustavě kvalifikací


e) kontrolují činnost autorizovaných osob, jimž udělily autorizaci


f) vedou evidenci výsledků zkoušek před autorizovanými osobami, kterým udělily autorizaci, včetně evidence vydaných osvědčení.

MPSV:

Rekvalifikace:
Zákon č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů vymezuje pojem „rekvalifikace“, upravuje základní pravidla rekvalifikací, definuje akreditované zařízení provádějící rekvalifikace jeho vztah k Úřadu práce vč. podmínek spolupráce. Ustanovení o rekvalifikaci (§108 - §110) také pověřuje MŠMT provádět akreditace vzdělávacích programů a vypracovat bližší podrobnosti vyhláškou o akreditacích (viz legislativa MŠMT).

Sociální služby vč. kvalifikačních předpokladů
Ministerstvo provádí akreditace dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů.
Ostatní resorty:
Ministerstvo zdravotnictví

MZd provádí akreditace dle zákona č. 96/2004 Sb. ze dne 4. února 2004 o podmínkách získávání a uznávání způsobilosti k výkonu nelékařských zdravotnických povolání a k výkonu činností souvisejících s poskytováním zdravotní péče a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o nelékařských zdravotnických povoláních); v paragrafech 45 a 46.
Ministerstvo vnitra

MV vydává akreditace dle zákona č. 312/2002 Sb. ze dne 13. června 2002 o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů; v paragrafech 29 a 30. 
V oblasti normativního vzdělávání existují desítky právních předpisů, které vymezují podmínky získání odborné způsobilosti pro výkon vybraných povolání. Tyto jednotlivé právní předpisy jsou v kompetenci celé řady ministerstev podle jejich obsahového zaměření.
3. Role sociálních partnerů 
Sociální partneři hrají významnou roli zejména při definování obsahů jednotlivých standardů vymezujících kvalifikační požadavky na výkon jednotlivých povolání. Jejich role i aktivita byla výrazně posílena přijetím zákona č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání, kde §7 stanovuje účast sociálních partnerů na tvorbě návrhu kvalifikačního standardu dílčí kvalifikace a §8 stanovuje roli sociálních partnerů na tvorbě návrhu hodnotícího standardu dílčí kvalifikace.
§ 7

Kvalifikační standard dílčí kvalifikace


(2) Návrh kvalifikačního standardu nebo jeho změny připravuje Ústav ve spolupráci s Národní radou pro kvalifikace (dále jen "Rada"), Ministerstvem práce a sociálních věcí a předkládá je ministerstvu ke schválení. Ústav při přípravě spolupracuje rovněž s profesními komorami, zájmovými a profesními sdruženími, organizacemi zaměstnavatelů, odbornými společnostmi, sdruženími právnických osob vykonávajících činnost škol zapsaných do rejstříku škol a školských zařízení a reprezentací vysokých škol.

§ 8

Hodnotící standard dílčí kvalifikace


 (3) Návrh hodnotícího standardu nebo jeho změny připravuje Ústav ve spolupráci s Radou, Ministerstvem práce a sociálních věcí a příslušným autorizujícím orgánem a předkládá je ministerstvu ke schválení. Ústav při přípravě spolupracuje rovněž s profesními komorami, zájmovými a profesními sdruženími, organizacemi zaměstnavatelů, odbornými společnostmi, sdruženími právnických osob vykonávajících činnost škol zapsaných do rejstříku škol a školských zařízení a reprezentací vysokých škol.

Na tvorbě kvalifikačních a hodnotících standardů nezbytných pro provádění ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání dle zákona č. 179/2006 Sb. se aktivně podílejí Sektorové Rady, ve kterých jsou zastoupeni:

· významní zaměstnavatelé daného sektoru,

· představitelé profesních sdružení, cechů a odborníci z daného oboru,

· zaměstnanci (odbory),

· jednotlivá ministerstva,

· vzdělavatelé, 
· Národní ústav odborného vzdělávání,

· servisně-poradenské společnosti.

Sektorová rada je nástroj zaměstnavatelů při prosazování zájmů sektoru v oblasti lidských zdrojů ve vztahu ke státní správě a vzdělávacím institucím. Jedná se o pravidelně se scházející skupinu odborníků (zástupců zaměstnavatelů, profesních sdružení, cechů, vzdělavatelů atd.) příslušného hospodářského odvětví, jejíž členové pracují na popisování nových a aktualizování stávajících popisů povolání a pozic na trhu práce.
Mezi aktivity Sektorových rad patří např.: 

· monitorování trhu práce v daném odvětví,

· identifikace změn a potřeb sektoru z hlediska zaměstnavatelů a pracovních sil,

· podpora vzdělávání a rozvoj odborných kompetencí odvětví,

· prosazování inovačních tendencí v obsahu kvalifikací,

· spolupráce se školskými a školicími zařízeními,

· servisní činnosti k rozhodovacím procesům pro orgány státní správy v oblasti dalšího vzdělávání.

4. Podpůrné systémy
Při prosazování zavádění prvků kvality do dalšího vzdělávání formou orientace na výstupy (prokázání nabytých odborných způsobilostí bez ohledu na formu předchozího učení a získání celostátně platného osvědčení o dílčí kvalifikaci) hrálo a hraje velmi podstatnou roli financování. Jelikož se jedná o tvorbu a aplikaci nových nástrojů, zejména Národní soustavy kvalifikací, je zapotřebí větší míry finančních prostředků. Celá řada nástrojů a aktivit byla a je financována prostřednictvím ESF.

Národní soustava kvalifikací - NSK
Důležitá je zejména realizace projektů Národní soustavy kvalifikací (NSK).  Projekt NSK 1 - systémový projekt MŠMT realizovaný NÚOV v letech 2005–2008 pod názvem Rozvoj národní soustavy kvalifikací podporující propojení počátečního a dalšího vzdělávání a projekt NSK 2 - individuální národní projekt MŠMT, který realizuje NÚOV v letech 2009–2015 pod oficiálním názvem Rozvoj a implementace Národní soustavy kvalifikací.

Cílem je vznik a rozvoj veřejně přístupného registru všech kvalifikací uplatnitelných na aktuálním trhu práce v ČR, který popíše nejen, co která kvalifikace vyžaduje, ale i způsoby a podmínky vedoucí k jejímu získání. Výrazně tím přispěje k tomu, že lidem budou moci být v pracovním procesu uznávány jejich skutečné odborné znalosti a dovednosti nezávisle na způsobech, jak je získali. Z národohospodářského pohledu by se tak měla posílit flexibilita a adaptabilita pracovní síly na trhu práce a v konečném důsledku by měla vzrůst konkurenceschopnost ekonomiky ČR. Druhotným efektem projektu by mělo být výrazné posílení zájmu veřejnosti o všechny formy a způsoby celoživotního učení. 

Uznávání neformálního vzdělávání a informálního učení v sítích škol - UNIV

V letech 2005-2008 realizován projekt UNIV (Uznávání neformálního vzdělávání a informálního učení v sítích škol - realizátor NÚOV), v jehož rámci byla vytvořena centra celoživotního učení v Jihočeském, Karlovarském, Libereckém, Moravskoslezském, Olomouckém, Pardubickém, Ústeckém a Zlínském kraji.

Projekt UNIV 2 – KRAJE (Proměna škol v centra celoživotního učení) je individuální projekt národní Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, jehož řešitelem je NUOV a je spolufinancován z ESF a státního rozpočtu České republiky.   

Projekt pomáhá středním školám při proměně v centra celoživotního učení, která budou nejen učit  žáky v rámci počátečního vzdělávání, ale budou nabízet i nejrůznější formy dalšího vzdělávání pro dospělé. Do projektu jsou zapojeny školy ze všech krajů ČR kromě Prahy. Rozšíření nabídky kurzů má přispět ke zvýšení účasti obyvatel na dalším vzdělávání. Po ukončení školy se totiž dále vzdělává pouze menší část obyvatel ČR.

Přínos projektu pro školy: 

· rozvoj profesních kompetencí učitelů; 

· vyšší respekt k požadavkům světa práce; 

· provázanost a vzájemné obohacování se počátečního a dalšího vzdělávání; 

· rozvoj spolupráce se sociálními partnery, nová partnerství. 

Přínos projektu pro kraje a obce: 

· škola jako místo setkávání různých generací při učení i dalších činnostech; 

· lepší využití prostorů a materiálního vybavení školy; 

· dostupnost dalšího vzdělávání, dostupnost poradenství. 

Přínos projektu pro jednotlivce: 

· širší nabídka dalšího vzdělávání - více možností; 

· lepší dostupnost DV i poradenství; 

· vyšší motivace k dalšímu vzdělávání 

V současné době se také plánují projekty UNIV 3 a UNIV 4.
Cílem projektu UNIV 3 je realizovat kroky potřebné k tomu, aby se proces uznávání stal uznávaným nástrojem pro získání či změnu kvalifikace využívaným individuálními zájemci a aby se systém uznávání stal běžně respektovaný zaměstnavateli.
Cílem připravovaného projektu UNIV 4 je rozvoj sítí středních (odborných) škol - center celoživotního učení. Rozvoj se týká nabídky dalšího vzdělávání, integrace procesů uznávání do sítí škol, podpora a rozvoj poradenské činnosti a utváření podmínek pro práci sítě škol (komunikace s Krajskými úřady, zaměstnavateli atd.)
Koncept

Jedná se o Národní projekt Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, jehož řešitelem je Národní ústav odborného vzdělávání. Projekt je spolufinancován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky.   

Projekt Koncept se zaměřuje na další vzdělávání, které navazuje na počáteční vzdělávání ve školách. Cílem projektu Koncept je navržení koncepčních kroků rozvíjejících současný stav dalšího vzdělávání a realizaci definovaných oblastí. Cílem projektu je mj. poskytnout veřejnosti dostatek hodnověrných informací, poradenské služby a širokou nabídku kvalitních kurzů, které odpovídají potřebám trhu práce. 

 
Výsledky projektu by měly přinést: 

· zvýšení účasti v dalším vzdělávání, 

· sladění nabídky kurzů dalšího vzdělávání s potřebami trhu práce, 

· zvýšení úrovně kurzů dalšího vzdělávání, 

· vytvoření uceleného informačního systému o možnostech dalšího vzdělávání a tím i zlepšení jeho dostupnosti. 

  

V současné době jsou plánované ještě další projekty financované z ESF, které by měly přispět k podpoře dalšího vzdělávání v České republice. Z hlediska kvalitativní změny lze jmenovat zejména projekt „Kvalita a zkoušky“.
Kvalita a zkoušky

Cílem projektu je monitorovat kvalitu ověřování kvalifikací podle zákona č. 179/2006 Sb. a v návaznosti na to finančně podpořit ověřování u autorizovaných osob splňujících parametry kvality.

Mechanismus zajišťování kvality ověřování kvalifikací bude navržený v projektu NSK2 a realizovaný v tomto projektu. Jeho základem bude síť externích auditorů – expertů pro jednotlivé kvalifikace nominovaných zástupci zaměstnavatelů (především ze Sektorových rad). Tito auditoři budou po proškolení a na základě připravené jednotné metodiky navštěvovat zkoušky z jednotlivých kvalifikací a hodnotit jejich průběh a jejich soulad s hodnotícími standardy kvalifikací. 
Na základě výsledků hodnocení bude autorizovaným osobám, které při ověřování příslušné kvalifikace splní nastavené parametry kvality, udělená pro tuto kvalifikaci časově omezená známka kvality opravňující k čerpání dotace. Tato dotace bude moci být čerpaná podle nastavených pravidel na pokrytí nákladů následných zkoušek z příslušné kvalifikace v příslušném časovém období. V nastavených pravidlech budou stanoveny i podmínky odnětí známky kvality.
Výstupem projektu by měli být vyškolení auditoři pro vybrané dílčí kvalifikace, provedeny audity zkoušek (500) a uděleny známky kvality všem autorizovaným osobám splňujícím parametry kvality.
Podpora kariérového poradenství v celoživotní perspektivě
Projekt podpoří rozvoj integrovaného systému poradenských služeb pro volbu vzdělávací cesty a povolání, uplatnění na trhu práce a profesní rozvoj v celoživotní perspektivě. Bude vytvořen komplexní informační a poradenský systém dostupný všem skupinám populace v průběhu celého života i zaměstnavatelům. 
Mezi cílové skupiny patří např. účastníci dalšího vzdělávání; instituce poskytující další vzdělávání a instituce poskytující poradenství pro oblast dalšího vzdělávání.
Podpora akreditací rekvalifikačních programů
Cílem projektu je podpora kvality systémového prostředí rekvalifikací. 

Plánované výstupy jsou zejména analýza vzdělávacích kurzů na českém trhu a přizpůsobení rekvalifikačních kurzů požadavkům na trhu práce, aktualizace metodických pokynů a formuláře žádosti o akreditaci v souladu s novelou zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti a s novou vyhláškou k rekvalifikacím. Dále zpracování vzorových vzdělávacích programů u nejčastějších pracovních činností, u nichž není stanoven kvalifikační a hodnotící standard. Mezi další plánované výstupy patří také příprava metodických pokynů a podkladů pro častější kontrolní činnost zabezpečující kvalitu realizovaných rekvalifikačních kurzů, systematické seznámení odborné veřejnosti se systémovými změnami v rekvalifikacích a v oblasti dalšího vzdělávání a umožnění podávání žádostí o akreditaci elektronickou cestou. 
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