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Text byl vytvořen s podporou Evropské komise v rámci projektu „Aktivity národních koordinačních center EQF směřující k implementaci EQF na národní úrovni“ (Lifelong Learning Programme, Tranversal programme).
Úvod

Text je určen zaměstnavatelům ve firmách a živnostníkům. Má jim usnadnit orientaci v současném evropském dění v oblasti kvalifikací a seznámit je s tím, co z tohoto dění vyplývá pro vývoj a uplatňování kvalifikací
 v České republice i v Evropě.

V úvodních kapitolách se text zaměřuje na významnou roli, kterou v současném evropském vývoji hraje Evropský rámec kvalifikací, s jehož přípravou a zaváděním je spojen nový přístup k evropské spolupráci v oblasti kvalifikací. 
Typickými rysy současného evropského vývoje spojeného s EQF jsou:

· odklon pozornosti od popisování přípravy k výkonu povolání k tomu, co osoba (potenciální zaměstnanec) skutečně zná a umí – tedy k výsledkům učení,
· podpora celoživotního učení pomocí zvýšení transparentnosti jeho výsledků,

· důraz na kvalitu a vytváření mezinárodního prostředí vzájemné důvěry.
S vytvářením odpovídajícího celoevropského prostředí je nutně spojena i řada úkolů pro členské státy. Na ně a zejména na způsob řešení v České republice se zaměřují kapitoly ve druhé části textu.
Text je stručný. Dodatečné informace o Evropském rámci kvalifikací jsou na evropských serverech, např. na adrese: http://eur-lex.europa.eu/. Určitou transformaci do českého prostředí představují informace na stránkách www.nuov.cz. Specifické informace o přiřazování národních kvalifikací jsou na stránkách www.nuov.cz (Koordinační centrum EQF). 
Dokumenty národního charakteru, především ve vztahu k Národní soustavě kvalifikací (NSK) vznikají s podporou projektů MŠMT spolufinancovaných z Evropského sociálního fondu. Informace o projektu NSK2 jsou dostupné na stránkách www.nuov.cz/nsk2, informace o rámci vysokoškolských kvalifikací jsou dostupné na adrese  http://www.msmt.cz/strukturalni-fondy/ipn-pro-oblast-terciarniho-vzdelavani-vyzkumu-a-vyvoje/kvalifikacni-ramec-terciarniho-vzdelavani.

S převoditelností a transparentností kvalifikací i programů odborného vzdělávání úzce souvisí evropský nástroj Europass. Informace jsou dostupné na stránkách www.europass.cz. 
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1 Evropský rámec kvalifikací (EQF)
EQF si spolu s dalšími nástroji klade za cíl umožnit lepší transparentnost kvalifikací a tím i usnadnit pracovní mobilitu občanů a jejich celoživotní učení.

Nové evropské nástroje zaměřené na kvalifikace (EQF), na přenos kreditů v odborném vzdělávání (ECVET) a na kvalitu odborného vzdělávání (EQAVET) patří do strategie Kodaňského procesu (2002). Ten se posilováním evropské spolupráce v odborném vzdělávání a přípravě snaží zlepšit jeho výkonnost, kvalitu a přitažlivost. Právě vytváření a zavádění společných evropských nástrojů patří mezi jeho priority.

EQF jako společný referenční rámec bude sloužit ke srovnávání různých systémů kvalifikací v evropských státech. EQF uvede do vztahu vnitrostátní (národní) systémy a rámce kvalifikací v různých zemích na základě společného rámce, který má osm referenčních úrovní. Úrovně zahrnují celý rozsah kvalifikací – od základních úrovní (úroveň 1, například absolventská osvědčení) po pokročilé (úroveň 8, například doktoráty). 
EQF zahrnuje všechny úrovně kvalifikací získané ať už ve všeobecném, odborném i akademickém vzdělávání a přípravě, nebo v rámci dalšího vzdělávání, neformálního vzdělávání i informálního učení. 

Osm referenčních úrovní je popsáno na základě výsledků učení. 

Výsledek učení je vyjádření toho, co dotyčná osoba zná, čemu rozumí a co je schopna vykonávat po ukončení vzdělávacího procesu. EQF proto klade důraz na výsledky učení a nezaměřuje se na vstupy a procesy, jako je například délka studia. Výsledky učení se uvádějí jako znalosti, dovednosti a kompetence (obecné způsobilosti). 
Úrovně kvalifikací jsou v EQF vymezeny souborem popisů („deskriptorů") označujících výsledky učení, které jsou při udělení či potvrzení určité kvalifikace relevantní ve vztahu k příslušné kvalifikační úrovni a k jakémukoliv systému kvalifikací. Příklad – popis pro kvalifikační úroveň 3.
	
	Znalosti
	Dovednosti
	Kompetence

	Úroveň 3 

Výsledky

 učení odpovídající úrovni 3 
	znalosti faktů, zásad, procesů a obecných pojmů v oboru práce nebo studia 
	řada kognitivních a praktických dovedností požadovaných při plnění úkolů a řešení problémů výběrem a použitím základních metod, nástrojů, materiálů a informací 
	nést odpovědnost za splnění úkolů v práci nebo ve studiu 

při řešení problémů přizpůsobovat své chování okolnostem 


2 Jak bude EQF fungovat
Funkci EQF ukazuje výsek z demoverze webu EQF:
Prostřednictvím EQF jsou přiřazeny kvalifikační úrovně dvou zemí, které referenční proces již ukončily. To znamená, že obě země mají závazným a respektovaným způsobem stanoveno, které úrovně kvalifikací odpovídají dané úrovni EQF. 
Je to Irsko, které má svůj kvalifikační systém o deseti úrovních, a Malta s osmi kvalifikačními úrovněmi.
Kvalifikace v České republice do tohoto systému vstoupí na konci roku 2011.
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3 Úkoly pro evropské státy vyplývající z doporučení

V doporučení Evropského parlamentu a Rady o zavedení EQF pro celoživotní vzdělávání (učení) z dubna 2008 jsou Evropské komisi i evropským státům stanoveny určité úkoly. Přesto, že zapojení zemí do této iniciativy je dobrovolné, předpokládá se, že naprostá většina zemí úkoly splní.
Mezi hlavní úkoly, které doporučení členským státům vymezilo, patří: 

1. Používat EQF jako referenční nástroj pro srovnávání úrovní kvalifikací v různých systémech kvalifikací a pro podporu jak celoživotního učení, tak i rovných příležitostí ve znalostní společnosti.

2. Přiřadit do r. 2010 své národní systémy kvalifikací k EQF, především stanovením transparentních odkazů mezi vlastními úrovněmi a úrovněmi EQF.

3. Do r. 2012 zajistit, aby všechna nová kvalifikační osvědčení, diplomy a doklady Europassu obsahovaly jasný odkaz na příslušnou úroveň EQF.

4. Při definování a popisu kvalifikací používat přístup založený na výsledcích učení, podporovat uznávání neformálního vzdělávání a informálního učení podle společných principů odsouhlasených v závěrech Rady z května 2004 a zvláště se přitom zaměřit na osoby ohrožené nezaměstnaností.

5. Při procesu přiřazování k EQF prosazovat a používat Evropské principy v zajišťování kvality, které jsou společné jak odbornému, tak vysokoškolskému vzdělávání.

6. Vytvořit národní koordinační střediska (National Coordination Point – NCP), která by měla plnit tyto úkoly:

a. Opatřit úrovně kvalifikací v rámci národních systémů kvalifikací odkazy na úrovně EQF.
b. Zajistit, aby se přitom používala transparentní metodika pro snadné porovnání úrovní a zveřejnit výsledná rozhodnutí.
c. Poskytovat pokyny a přístup k informacím zainteresovaným stranám.
d. Podporovat účast všech příslušných zainteresovaných stran, včetně institucí v oblasti vysokoškolského vzdělávání a odborného vzdělávání a přípravy, sociálních partnerů atd.

4 Proces přiřazování úrovní kvalifikací k úrovním EQF
Prvním z konkrétních úkolů, který měl jasně stanovený termín splnění v roce 2010, je přiřadit národní systémy kvalifikací k EQF, a to tak, že země transparentním způsobem propojí úrovně EQF s vlastními úrovněmi kvalifikací, případně pro tento účel vytvoří národní kvalifikační rámce.

Jednodušším a preferovaným způsobem přiřazování úrovní kvalifikací k EQF je tak učinit právě prostřednictvím národních kvalifikačních rámců. Protože je však většina evropských zemí ještě nemá, bude pro mnoho zemí obtížné tento úkol v daném termínu splnit. 
Tvorba národního kvalifikačního rámce (nástroj pro klasifikaci kvalifikací podle souboru kritérií pro určité úrovně dosaženého vzdělávání, jehož cílem je integrovat a koordinovat národní podsystémy kvalifikací a zlepšovat transparentnost, přístupnost, vývoj a kvalitu kvalifikací ve vztahu k trhu práce a občanské společnosti) je dlouhodobá záležitost vyžadující pečlivou přípravu a opatrné a dlouhodobé zavádění. Evropská komise si je tohoto faktu vědoma, a proto v doporučení jako podmínku pro akceptovatelný proces přiřazování k EQF nevyžaduje přiřazení rámců kvalifikačních úrovní, ale postačí přiřazení úrovní prostřednictvím (pod)systémů kvalifikací. Systém kvalifikací jsou všechny aspekty činnosti státu v souvislosti s uznáváním vzdělávacích a jiných mechanismů, jež vzdělávání a odbornou přípravu spojují s trhem práce a občanskou společností. Může se skládat z řady podsystémů a může zahrnovat národní rámec kvalifikací. 

Je na každé zemi, aby si zvolila způsob, jakým referenční proces (neboli proces přiřazování) uskuteční.

Z dosavadního vývoje v Evropě vyplývá, že existence národních rámců kvalifikací v zemích, které se úkol rozhodly splnit, je pro referenční proces velkou výhodou. Pouze země, které funkční kvalifikační rámce již mají, byly schopny výše popsaný úkol do konce roku 2010 splnit. Jsou to Irsko, Malta, Spojené království a Francie. Zbývající země, včetně ČR, většinou završí proces přiřazování v roce 2011.
5 Kritéria a postupy pro přiřazování národních úrovní kvalifikací k EQF
Pro koordinované zavádění EQF a zajištění soudržnosti v jeho vývoji a pro podporu transparentnosti referenčního procesu EQF byla v r. 2008 ustavena Poradní skupina EQF, ve které zástupci členských států (a dalších evropských zemí), evropských sociálních partnerů a významných evropských institucí pravidelně diskutují a schvalují dokumenty zásadní povahy.
Důležitým výsledkem práce poradní skupiny je materiál Kritéria a postupy pro přiřazování národních úrovní kvalifikací k EQF. Kritéria a postupy zemím stanovují, za jakých podmínek může dojít k akceptovatelnému přiřazení národních kvalifikačních úrovní k úrovním EQF:
	1. Povinnosti a/nebo pravomoci všech příslušných národních orgánů zapojených do procesu přiřazování, včetně národního koordinačního centra, jsou jasně určeny a zveřejněny kompetentními úřady.

	2. Existuje jasné a prokazatelné spojení mezi úrovněmi kvalifikací v národním rámci nebo systému kvalifikací a deskriptory úrovní Evropského rámce kvalifikací.

	3. Národní rámec nebo systém kvalifikací a jeho kvalifikace jsou založeny na principu a cíli výsledků učení a jsou spojeny s opatřeními pro validaci výsledků neformálního a informálního učení a tam, kde existují kreditní systémy, taktéž s nimi. 

	4. Postupy pro začleňování kvalifikací do národního rámce kvalifikací nebo pro popisování místa kvalifikací v národním systému kvalifikací jsou transparentní. 

	5. Národní systém(y) zajišťování kvality pro vzdělávání a profesní přípravu odkazuje (odkazují) na národní rámec nebo systém kvalifikací a jsou konzistentní s příslušnými evropskými principy a směrnicemi (viz přílohu III v doporučení k EQF).

	6. Proces přiřazování bude zahrnovat výslovný souhlas příslušných orgánů pro zajišťování kvality. 

	7. Procesu přiřazování se budou účastnit mezinárodní odborníci.

	8. Kompetentní národní orgán nebo orgány budou stvrzovat přiřazování národního rámce nebo systému kvalifikací k EQF. Kompetentní národní orgány, včetně národního koordinačního centra, zveřejní jednu podrobnou zprávu, která bude vysvětlovat a zdůvodňovat způsob přiřazování a bude se zaměřovat na každé kritérium zvlášť. 

	9. Oficiální platforma EQF bude spravovat veřejný seznam členských států, které potvrdily, že ukončily proces přiřazování, včetně odkazů na ukončené zprávy o přiřazování. 

	10. Po procesu přiřazování a v souladu s časovým rozvrhem stanoveným v doporučení budou všechna nová kvalifikační osvědčení, diplomy a dokumenty Europassu vydané kompetentními úřady obsahovat jasný odkaz prostřednictvím národních systémů kvalifikací na příslušnou úroveň Evropského rámce kvalifikací.


6 Přiřazování úrovní kvalifikací k úrovním EQF v ČR
V procesu přiřazování národních úrovní kvalifikací v ČR k Evropskému rámci kvalifikací má klíčovou úlohu Koordinační centrum EQF (KC EQF) zřízené na základě návrhu schváleného ministrem školství v červenci 2008.

Koordinační centrum je úplné a funkční od počátku roku 2009. Má tyto složky:

1. Pracovní skupina NÚOV 

2. Poradní skupina 

3. Pracovní skupina EQF Národní rady pro kvalifikace
Na přípravě návrhu přiřazení úrovní kvalifikací k EQF k projednání poradou vedení MŠMT bude spolupracovat Pracovní skupina Národní rady pro kvalifikace pro implementaci EQF.  Tato pracovní skupina sdružuje zástupce těchto institucí nebo organizací:

· Centrum pro studium vysokého školství,
· Ministerstvo práce a sociálních věcí,
· Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy,
· Národní ústav odborného vzdělávání,
· Rada vysokých škol,
· Svaz průmyslu a dopravy České republiky.
Proces přiřazování se řídí harmonogramem, který schválilo vedení MŠMT v červenci 2010:
	ÚKOL
	TERMÍN

	Ustavení redakční rady pro zpracování národní referenční zprávy
	září 2010

	První jednání redakční rady (a dále dle potřeby)
	září 2010

	Zpracování Národní referenční zprávy
	leden 2011

	Konference k výsledkům přiřazování úrovní kvalifikací k EQF
	11. 3. 2011

	Projednání národní referenční zprávy v Národní radě pro kvalifikace
	březen 2011

	Projednání národní referenční zprávy na MŠMT 
	květen 2011

	Předložení národní referenční zprávy k projednání vládou ČR
	červen 2011


7 Dosavadní vývoj v procesu přiřazování v ČR
Pro přiřazení úrovní kvalifikací k úrovním EQF byla již podniknuta řada kroků. 

Nejdůležitějším dosavadním výsledkem je schválení deskriptorů (popisů úrovní) NSK poradou vedení MŠMT v lednu 2010 (podstatná část schválené verze je v příloze). 
Schválení předcházela série jednání se zástupci vysokoškolského vzdělávání, především řešitelů projektu Q-RAM, kteří navrhli drobné úpravy deskriptorů NSK na úrovních 5 – 8. 

Proces přiřazování může velmi usnadnit národní kvalifikační rámec. Tvorba rámce pro všechny typy vzdělávání je náročný proces, který vyžaduje čas a zapojení co nejširšího okruhu aktérů. 
V České republice existuje implicitní rámec kvalifikací, který je relativně neměnný, svými uživateli široce akceptovaný a jim srozumitelný. Dobře odpovídá osmi úrovním EQF.
Explicitní komplexní národní kvalifikační rámec zatím vytvořen není. Proto se Česká republika rozhodla přiřazovat k úrovním EQF systém vzdělávání, resp. subsystémy českého vzdělávacího systému, a kvalifikace získávané v systému uznávání kvalifikací dle zákona č.179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání. Takto pojatý referenční proces je sice náročnější, zato však lépe odpovídá současné situaci. 

K úrovním EQF jsou tedy v ČR přiřazovány úrovně kvalifikací získávaných:

· v systému počátečního primárního a sekundárního vzdělávání (na základních a středních školách), 

· v systému terciárního vzdělávání (na vyšších odborných a vysokých školách), 

· v  systému uznávání neformálního vzdělávání a informálního učení (mimo formální vzdělávání ve školách).
Tím jsou do vztahu s úrovněmi EQF uvedeny všechny kvalifikace získávané v ČR, jež odpovídají definici pojmu kvalifikace podle glosáře v doporučení o zavedení EQF, kde se kvalifikací rozumí „formální výsledek hodnocení a validace, který je získán v okamžiku, kdy příslušný subjekt stanoví, že jedinec dosáhl výsledků učení podle daných standardů“. 

8 Národní kvalifikační rámec ČR
Jako výsledek dosavadních diskuzí o vztahu kvalifikací v České republice k EQF je připojena pracovní verze schématu, které tyto vztahy zjednodušeně vyjadřuje.
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a EHEA

Úrovně kvalifikací v ČR

OSVĚDČENÍ STVRZUJÍCÍ KVALIFIKACE DOSAŽENÉ PODLE ZÁKONA

O UZNÁVÁNÍ VÝSLEDKŮ DALŠÍHO VZDĚLÁVÁNÍ

DESKRIPTORY NSK 

Úrovně vzdělání podle KKOV*

   DESKRIPTORY EVROPSKÉHO RÁMCE  (EQF)

DUBLINSKÉ DESKRIPTORY

DIPLOMY A VYSVĚDČENÍ STVRZUJÍCÍ VZDĚLÁNÍ 

DOSAŽENÉ PODLE ZÁKONA O VYSOKÝCH 

ŠKOLÁCH                                                                                        

VYSVĚDČENÍ STVRZUJÍCÍ VZDĚLÁNÍ DOSAŽENÉ PODLE ŠKOLSKÉHO 

ZÁKONA                                                                                                                                                                   

Úrovně EQF Úrovně NSK** Úrovně EHEA


* KKOV je Klasifikace kmenových oborů vzdělání

** Každá úplná i dílčí kvalifikace v NSK (registru odborných kvalifikací) má určitou kvalifikační úroveň popsanou pracovními kompetencemi (způsobilostmi). Kvalifikační úrovně tvoří univerzální stupnici umožňující zařazení všech úplných i dílčích kvalifikací a jsou společné pro Národní soustavu kvalifikací a pro Národní soustavu povolání. Návrh kvalifikačních úrovní vyjadřuje i jejich vztah s úrovněmi EQF.
9 Národní zpráva o přiřazování 
Evropsky závazný text Kritéria a postupy pro přiřazování národních úrovní kvalifikací k EQF předpokládá, že každý evropský stát zveřejní jednu podrobnou zprávu, která bude vysvětlovat a zdůvodňovat způsob přiřazování a bude se zaměřovat na každé z deseti kritérií zvlášť.
Pracovní verze národní zprávy byla vytvořena v Koordinačním centru pro EQF za spoluúčasti odborníků z různých oblastí vzdělávání a diskutována s různými zainteresovanými stranami. 

Národní přiřazovací zpráva byla zpracována s cílem přehledně a srozumitelně popsat přiřazení úrovní kvalifikací získávaných v České republice k úrovním evropského rámce kvalifikací pro celoživotní vzdělávání (EQF). Je určena všem zainteresovaným stranám včetně rozhodujících politických činitelů, zaměstnavatelů i učících se, a to jak na národní, tak i evropské úrovni. 

Zpráva v úvodní části konstatuje:

Jednotný (komplexní) rámec kvalifikací, který by zahrnoval všechny typy kvalifikací, v České republice zatím vytvořen není, nicméně existující systém klasifikace kvalifikací získávaných v počátečním vzdělávání (Klasifikace kmenových oborů vzdělání - KKOV) a úrovně v kvalifikačním rámci registru odborných kvalifikací (Národní soustava kvalifikací – NSK) přiřazení k úrovním EQF umožňují, a to zejména proto, že jak kurikula a dokumenty pro počáteční vzdělávání, tak deskriptory úrovní a standardy kvalifikací v NSK jsou založeny na principech a cílech výsledků učení.

Text dále vysvětluje pozadí vzniku zprávy a její účel, popisuje vzdělávací a kvalifikační systém České republiky a zajišťování jeho kvality. 
Další část podrobně popisuje naplnění deseti kritérií a postupů stanovených poradní skupinou EQF a v závěru nastiňuje možný další vývoj v oblasti sbližování vzniklých a vznikajících kvalifikačních rámců pro oblasti vzdělávání, tj. pro počáteční primární a sekundární vzdělávání, pro terciární vzdělávání (vznikajícím v projektu Q-Ram) a pro další vzdělávání (rámec registru NSK). 

Zpráva je doplněna řadou příloh, které podrobněji popisují postupy, či citují podpůrné materiály a dokumenty, které dokládají oprávněnost výsledku procesu přiřazování.

10 Národní soustava kvalifikací a její vztah k EQF

Národní soustava kvalifikací je navržena tak, že rozlišuje kvalifikace do osmi úrovní. Úrovně a jejich popisy jsou schváleny Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy.
Přiřazování kvalifikací do kvalifikačních úrovní má pravidla vymezená ve veřejné Metodice naplňování NSK a je součástí procesu tvorby a schvalování standardů kvalifikací, který je rovněž popsán v této metodice.

Pravidla pro přiřazování kvalifikačních úrovní jednotlivým kvalifikacím 

a) Kvalifikační úroveň pro každou kompetenci v kvalifikačním standardu je stanovována samostatně a to na základě srovnání této kompetence se zobecněnými kompetencemi, kterými jsou deskriptory jednotlivých kvalifikačních úrovní. 

b) Výsledná úroveň kvalifikace odpovídá úrovním přiřazeným většině kompetencí kvalifikačního standardu, pokud v této většině nechybí kompetence se zcela zásadním významem pro danou kvalifikaci.

c) Pokud jsou v kvalifikačním standardu kompetence se zásadním významem pro danou kvalifikaci, které mají jinou úroveň než většina ostatních kompetencí, provede se posouzení celkové úrovně kvalifikace znovu s tím, že větší váhu mají kompetence, které jsou pro danou kvalifikaci zásadní. Výsledná úroveň pak odpovídá úrovni většiny z těchto zásadních kompetencí.

d) Pokud i po uplatnění pravidla c) existuje ve standardu kompetence, která má pro kvalifikaci zcela zásadní význam a současně má úroveň vyšší, než většina zásadních kompetencí vymezených v bodě c), je posouzení úrovní kompetencí i kvalifikace jako celku provedeno znovu, případně je zvážená kompaktnost a tím i vhodnost existence takovéto kvalifikace jako pouze jedné kvalifikace.

Proces přiřazování kvalifikačních úrovní jednotlivým kvalifikacím








Shrnutí

Příprava a zavedení EQF je evropská iniciativa mimořádného významu a potenciálně velkého dopadu.
Prvořadým cílem EQF je přispět k vytvoření evropské pracovní síly, která je mobilní a flexibilní. EQF usnadní zaměstnavatelům výklad kvalifikací zahraničních zájemců o práci. Podpoří mobilitu pracovního trhu v Evropě jak mezi státy, tak i uvnitř států a odvětví tím, že zjednoduší porovnávání kvalifikací a umožní lepší soulad mezi poptávkou a nabídkou znalostí, dovedností a kompetencí.

Základem EQF je osm referenčních (srovnávacích) úrovní, z nichž každá je vymezena souborem deskriptorů (popisů) označujících výsledky učení.
Prostřednictvím EQF bude možné vzájemně přiřadit kvalifikační úrovně jakýchkoliv dvou zemí, které mají stanoven vztah národních úrovní kvalifikací k úrovním EQF. 

Evropské státy mají přiřadit své národní systémy kvalifikací k EQF a do roku 2012 zajistit, aby všechny nové kvalifikační osvědčení, diplomy a doklady Europassu obsahovaly odkaz na úroveň EQF.

Při přiřazování úrovní kvalifikací musí evropské státy postupovat podle stanovené metodiky a zapojit do procesu národní koordinační střediska a všechny kompetentní národní orgány.
V České republice existuje implicitní rámec kvalifikací, který je relativně neměnný, svými uživateli široce akceptovaný a jim srozumitelný. Dobře odpovídá osmi úrovním EQF. 

Explicitní komplexní národní kvalifikační rámec zatím vytvořen není. Proto se Česká republika rozhodla přiřazovat k úrovním EQF systém vzdělávání, resp. subsystémy českého vzdělávacího systému, a kvalifikace získávané v systému uznávání kvalifikací dle zákona č.179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání. 
Proces přiřazování úrovní kvalifikací v ČR k EQF bude završen předložením národní referenční zprávy do vlády ČR. Tomu bude předcházet projednání zprávy na mezinárodní konferenci, v Národní radě kvalifikací a ve vedení MŠMT. 
Příloha – úrovně kvalifikací v Národní soustavě kvalifikací

Charakteristiky jednotlivých úrovní a jejich vztah k Evropskému rámci kvalifikací
	EQF NSK NSP 
	Charakteristika kompetencí

	1
	Rozlišovat pracovní prostředky, suroviny apod.

Vykonávat práce podle jednoduchých zadaných neměnných postupů. 

Při aplikaci daných postupů rozpoznávat vznik problémů. 

	2
	Orientovat se v podkladech obsahujících zadání práce.
Volit z různých možností pracovní prostředky, suroviny apod. pro použití v určitém postupu, metodě.
Posuzovat kvalitu svých produktů (služeb).
Při aplikaci daných postupů a metod rozpoznávat vznik problémů.
Aplikovat dané postupy ve standardních podmínkách s minimem možných obměn.

	
	

	3
	Orientovat se v dokumentaci, normách a standardech běžně používaných v oboru.
Volit z různých možností pracovní postupy, metody, prostředky, suroviny apod. podle podmínek a požadavků na výsledek.
Posuzovat kvalitu svých i souvisejících produktů (služeb).
Dbát na zabezpečování parametrů kvality, určovat příčiny nedostatků a volit způsoby jejich odstranění.
Při aplikaci zvolených postupů a metod rozpoznávat vznik problémů, určovat příčiny a volit způsoby jejich vyřešení.
Aplikovat zvolený postup v závislosti na různých podmínkách a požadavcích na výsledek, vč. zohlednění sociálního, ekonomického a ekologického hlediska.
Prezentovat výsledky práce a nabízené produkty a služby.
Řídit menší kolektiv pracovníků vykonávajících jednoduché nebo pomocné činnosti.

	4
	Orientovat se v dokumentaci, normách, standardech a právních předpisech běžně používaných v oboru.
Volit z různých možností pracovní postupy, metody, prostředky, suroviny apod. podle podmínek a požadavků na výsledek.
Posuzovat kvalitu svých produktů (služeb) i souvisejících výrobků (služeb), dbát na zabezpečování parametrů (standardů) kvality a určovat příčiny případných nedostatků a důsledky pro další postup, navrhovat a zajišťovat opatření k jejich odstranění.
Při aplikaci zvolených postupů a metod rozpoznávat vznik problémů a určovat jejich příčiny a důsledky pro další postup a zajišťovat jejich uplatnění.
Při vzniku problémů rozpoznávat souvislosti sociálních, ekonomických a ekologických aspektů s příslušnými problémy.
Určovat příčiny nestandardních fungování, chování a situací u objektů a subjektů své práce.
Posuzovat relevanci odborných informací.
Posuzovat výsledky jiných prací z hlediska možností jejich použití v postupech a metodách.
Aplikovat a modifikovat zvolené postupy v závislosti na různých podmínkách a požadavcích na výsledek, vč. zohlednění sociálního, ekonomického a ekologického hlediska.
Integrovat do řešení problémů odborné informace z různých zdrojů.
Navrhovat, jak zlepšit výsledky.
Navrhovat méně složité typově analogické nové postupy a produkty.
Rozpracovávat navržené postupy a produkty.
Prezentovat výsledky práce a nabízené produkty a služby, věcně diskutovat o problémech s cílem najít řešení, při jednání uplatňovat vhodné komunikační prostředky.
Řídit menší pracovní kolektiv při činnostech aplikujících zvolené postupy v závislosti na různých podmínkách a požadavcích na výsledek.

	5
	Orientovat se v dokumentaci, normách, standardech a právních předpisech používaných v oboru v míře umožňující poskytovat jejich vysvětlení ostatním ve standardních situacích.
Volit z různých možností pracovní postupy, metody, prostředky, suroviny apod. podle podmínek a požadavků na výsledek.
Posuzovat kvalitu svých produktů (služeb) i souvisejících výrobků (služeb), dbát na zabezpečování parametrů (standardů) kvality a určovat příčiny případných nedostatků a důsledky pro další postup, navrhovat a zajišťovat opatření k jejich odstranění.
Při aplikaci zvolených postupů a metod rozpoznávat vznik problémů a určovat jejich příčiny a důsledky pro další postup a zajišťovat jejich uplatnění.
Při vzniku problémů rozpoznávat souvislosti sociálních, ekonomických a ekologických aspektů s příslušnými problémy.
Rozlišovat standardní a nestandardní fungování, chování a situace u objektů a subjektů své práce a analyzovat příčiny a souvislosti nestandardních fungování a vyvozovat z nich závěry a předkládat návrhy.
Analyzovat méně složité systémy, jevy a procesy.
Posuzovat relevanci odborných informací pro řešení standardních problémů. 

Posuzovat výsledky jiných prací z hlediska možností jejich použití v postupech a metodách.
Aplikovat a modifikovat zvolené postupy v závislosti na různých podmínkách a požadavcích na výsledek vč. zohlednění sociálního, ekonomického a ekologického hlediska.
Řešit samostatně běžné odborné úkoly s využitím obvyklých metod.
Řešit problémy spojené s nutností abstrahování, používat jednodušší výzkumné metody.
Integrovat do řešení problémů odborné informace z různých zdrojů.
Integrovat více řešení do komplexních řešení.
Navrhovat jak zlepšit výsledky včetně návrhů nových způsobů řešení.
Navrhovat méně složité nové postupy a produkty.
Prezentovat výsledky práce a nabízené produkty a služby, věcně diskutovat o problémech s cílem najít řešení, při jednání uplatňovat vhodné komunikační prostředky a způsoby účinné argumentace.
Řídit pracovní kolektiv při méně složitých odborných činnostech v závislosti na různých obtížně předvídatelných podmínkách a požadavcích na výsledek.

	6
	Orientovat se v dokumentaci, normách, standardech a právních předpisech používaných v oboru v míře umožňující podat jejich vysvětlení ve standardních i nestandardních situacích.
Volit z různých možností pracovní postupy, metody, prostředky, suroviny apod. podle podmínek a požadavků na výsledek.
Posuzovat kvalitu svých produktů (služeb) i souvisejících výrobků (služeb), dbát na zabezpečování parametrů (standardů) kvality a určovat příčiny případných nedostatků a důsledky pro další postup, navrhovat a zajišťovat opatření k jejich odstranění.
Při aplikaci zvolených postupů a metod rozpoznávat vznik problémů a určovat jejich příčiny a důsledky pro další postup a zajišťovat jejich uplatnění.
Při vzniku problémů rozpoznávat souvislosti sociálních, ekonomických a ekologických aspektů s příslušnými problémy.
Analyzovat příčiny nestandardních fungování, chování a situací u objektů a subjektů své práce a jejich souvislosti a vyvozovat z nich závěry a návrhy.
Analyzovat méně složité systémy, jevy a procesy.
Posuzovat relevanci odborných informací.
Posuzovat výsledky jiných prací z hlediska možností jejich použití v postupech a metodách.
Aplikovat a modifikovat zvolené postupy v závislosti na různých podmínkách a požadavcích na výsledek vč. zohlednění sociálního, ekonomického a ekologického hlediska.
Řešit složitější úkoly, pro které nejsou k dispozici vytvořené postupy a metody.
Řešit problémy spojené s nutností abstrahování.
Integrovat do řešení problémů odborné informace z různých zdrojů.
Integrovat více řešení do komplexních řešení.
Navrhovat systémová zlepšení.
Navrhovat složitější nové postupy a produkty.
Řešit problémy spojené s aplikací rozsáhlých teoretických znalostí, používat výzkumné a jednodušší vědecké metody.
Prezentovat výsledky práce a nabízené produkty a služby a obhajovat je v oponentních diskusích, věcně diskutovat o problémech s cílem najít řešení, při jednání uplatňovat vhodné komunikační prostředky a způsoby účinné argumentace.
Řídit pracovní kolektiv při složitých odborných činnostech v nepředvídatelných podmínkách.

	7
	Orientovat se v dokumentaci, normách, standardech a právních předpisech používaných v oboru v míře umožňující podat jak jejich vysvětlení ve standardních i nestandardních situacích, tak posuzovat potřebu změn těchto norem a dokumentů.
Plánovat pracovní postupy, metody, prostředky, suroviny apod. ve vztahu k očekávaným výsledkům.
Posuzovat kvalitu svých produktů (služeb) i souvisejících výrobků (služeb), dbát na zabezpečování parametrů (standardů) kvality a určovat příčiny případných nedostatků a důsledky pro další postup, navrhovat a zajišťovat opatření k jejich odstranění.
Při aplikaci zvolených postupů a metod rozpoznávat vznik problémů a určovat jejich příčiny a důsledky pro další postup a zajišťovat jejich uplatnění.
Při vzniku problémů rozpoznávat souvislosti sociálních, ekonomických a ekologických aspektů s příslušnými problémy.
Analyzovat příčiny nestandardních fungování, chování a situací u objektů a subjektů své práce a jejich souvislosti a vyvozovat z nich závěry a návrhy.
Analyzovat složité systémy, jevy a procesy.
Posuzovat relevanci odborných informací a poznatků z jiných vědních oborů.
Posuzovat výsledky jiných složitých prací z hlediska možností jejich použití v postupech a metodách.
Aplikovat a modifikovat zvolené postupy v závislosti na různých podmínkách a požadavcích na výsledek vč. zohlednění sociálního, ekonomického a ekologického hlediska.
Navrhovat postupy a metody pro řešení složitých problémů a koordinovat jejich uplatňování v praxi.
Řešit problémy spojené s nutností abstrahování a zobecňování.
Integrovat do řešení problémů odborné informace z různých zdrojů a poznatky z různých vědních oborů.
Integrovat více řešení do komplexních řešení.
Navrhovat zásadní systémové změny.
Navrhovat a zavádět do realizace složité a komplexní nové postupy a produkty.
Řešit problémy spojené s aplikací rozsáhlých teoretických a vysoce specializovaných znalostí, používat výzkumné a vědecké metody.
Prezentovat výsledky práce a nabízené produkty a služby a navrhované postupy nových řešení a obhajovat je v oponentních diskusích, řídit věcné diskuse o složitých problémech s cílem najít řešení, při jednání uplatňovat vhodné komunikační prostředky a způsoby účinné argumentace.
Řídit a plánovat složité a rozsáhlé procesy zabezpečované více pracovními kolektivy v nepředvídatelných podmínkách včetně koncepčních a strategických rozhodování.

	8
	Úroveň 7, plus:

Řešit úkoly spojené s inovacemi významnými pro celý obor.
Přispívat k rozšiřování poznání výsledky původního bádání.
Rozvíjet teorie a metody pro nejnáročnější činnosti tvůrčí povahy včetně vědeckého výzkumu a vývoje.
Prezentovat navrhované postupy a výsledky výzkumů a obhajovat je v oponentních diskusích, řídit věcné diskuse o výzkumných a vědeckých problémech.
Řídit řešení rozsáhlých výzkumných a vývojových úkolů.


Rozhodnutí o vytvoření kvalifikace, 


ustavení skupiny expertů pro tuto kvalifikaci





sektorová rada zástupců zaměstnavatelů





skupina expertů pověřená sektorovou radou





Vytvoření návrhu standardu kvalifikace


včetně kvalifikačních úrovní kompetencí 


a kvalifikační úrovně kvalifikace





Schválení návrhu standardu zaměstnavateli


včetně kvalifikační úrovně kvalifikace





sektorová rada, 


NÚOV (jako metodik NSK)








autorizující orgán (odvětvové ministerstvo),


ministerstvo práce


ministerstvo školství











Schválení standardu státní správou včetně kvalifikační úrovně kvalifikace








� Kvalifikací se rozumí formální výstup procesu hodnocení a uznávání, který je získán v okamžiku, kdy příslušný orgán určí, že jedinec dosáhl výsledků odpovídajících příslušným normám.
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