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Vzniklo konzultační centrum pro odborné školy v Ústeckém kraji

Od začátku května začalo pomáhat s reformou středním odborným školám v Ústeckém kraji nové regionální konzultační centrum. Vzniklo při Centru uznávání a celoživotního učení Ústeckého kraje. 

Školám konzultační centrum poskytne metodickou podporu při kurikulární reformě podle jejich aktuálních potřeb a podle podmínek odborného školství v kraji. Zástupci škol tu mohou konzultovat nejasnosti a problémy související s tvorbou, zaváděním a inovací školních vzdělávacích programů. 

Vedoucí konzultačního centra Dana Vorlová plánuje, že nové centrum osloví školy v kraji během května. „Prvotní informaci dostali zástupci škol na konferenci projektu UNIV2 kraje koncem dubna, kde jsme nové konzultační centrum představili,“ říká vedoucí ústeckého konzultačního centra a do budoucna plánuje: „První seminář uspořádáme již do konce tohoto školního roku, a to pro koordinátory školních vzdělávacích programů. Nabídku seminářů pro školy pak chystáme od září.“

Konzultační centra vznikla při vybraných školách a dalších vzdělávacích institucích. Z první vlny výběrového řízení bylo vybráno jedenáct center, která svou činnost zahájila v říjnu 2009. Z druhé vlny výběrového řízení byla vybrána dvě konzultační centra, v Ústeckém a Libereckém kraji.

Kontakt na konzultační centrum Ústeckého kraje

Centrum uznávání a celoživotního učení Ústeckého kraje, o.p.s. Střední škola služeb a cestovního ruchu, Varnsdorf

Bratislavská 2166

407 47 Varnsdorf

info@centrum-uznavani.cz, www.centrum-uznavani.cz
Kontaktní osoby:

Ing. Dana Vorlová (d.vorlova@centrum-uznavani.cz)
Ing. Michaela Rozborová (m.rozborova@centrum-uznavani.cz)
Kontakty na ostatní konzultační centra včetně aktuální nabídky seminářů a další informace o projektu najdete na webu projektu www.kurikulum.nuov.cz. 

Konzultační centra byla zřízena v rámci projektu Kurikulum S, realizovaného MŠMT a Národním ústavem odborného vzdělávání jako partnerem. Projekt je spolufinancován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR. 
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