JE URČENO PRO VŠECHNY FIKTIVNÍ FIRMY 

NA VAŠÍ ŠKOLE!

PŘEDEJTE K PŘEČTENÍ VŠEM UČITELŮM,

KTEŘÍ U VÁS FIKTIVNÍ FIRMY VEDOU!

	INFORMÁTOR CEFIF ČESKÉ REPUBLIKY

	Nepravidelný občasník Centra fiktivních firem

Číslo 43                                                  září 2009


Vážení pedagogové, milí žáci,

Vítáme Vás do nového školního roku a přejeme vám všem hodně úspěchů. Doufáme, že jste si o prázdninách dobře odpočinuli, a že máte plno elánu do nového školního roku. Těšíme se, že se s většinou z Vás setkáme při různých akcích, veletrzích a při návštěvách škol. Předpokládáme, že se opět zapojíte v hojné míře do soutěží, které vyhlásíme.
Upozornění

Informátor chodí na školu fyzicky vždy pouze v počtu 1 kus na školu a je třeba si jej dále předat nebo nakopírovat. Informátor taktéž naleznete na našich webových stránkách www.nuov.cz. Na každou e-mailovou adresu, kterou od vás v době vydání občasníku máme, a která bude funkční, zasíláme rovněž elektronickou verzi Informátoru.

V příloze Informátoru č. 43 vám zasíláme, jako každé září, CD s formuláři a softwarem. Upozorňujeme, že stejně jako Informátor, chodí pouze 1 CD na školu a je nutné si jej předat ke zkopírování mezi učiteli FF (fiktivních firem) a mezi jednotlivými FF. Pokud byste měli problém s některými formuláři nebo softwarem, prosím, kontaktujte nás.

Upozorňujeme na novelu živnostenského zákona a na jednotné registrační formuláře, které vloni ještě většina škol nevyužila a které jsou letos již povinné. Všechny novinky naleznete v adresáři „živnostenský úřad“ A „INFORMACE“.
Pravidla pojmenování fiktivních firem
Pokud zakládáte novou firmu a vymýšlíte název, nezapomeňte ho zkonzultovat. Jsou některé názvy, stejně jako v reálném světě, které napadají nejednoho z vás a proto jsou již obsazeny.

Seznam FF neuvádí jména přerušených FF (možno až na 2 roky v souladu se živnostenskými zákony) a taktéž nemůžete vědět, jestli některá firma, která také právě vzniká, si nezvolila vámi vybrané jméno o den dříve. Ověřte si proto u CEFIF, jestli jméno, které chcete použít, je volné! Nebo minimálně, pokud nedostanete schválení prvního svého podkladu od CEFIF, nepořizujte si razítka, nevytvářejte loga apod. Býváte pak velmi smutní, ale nedá se nic dělat, 2 firmy se stejným, nebo s velmi podobným jménem nepovolíme. V našem světě žáky vedených FF následně dochází k příliš mnoha zmatkům a v tomto bodě jsme přísnější než je tomu v reálném světě.

Při korespondenci s CEFIF nebo s ostatními FF uvádějte před jménem své firmy zkratku FF, aby bylo jasné, že se jedná o fiktivní firmu. Adresou FF je vždy adresa školy (případně adresa té budovy školy, kam vám dochází korespondence.
Pravidla emailové korespondence
Čistěte si pravidelně svoji mailovou schránku. Několikrát týdně se nám vrací emaily jako nedoručitelné, protože emailová schránka příjemců je již zcela zaplněna. Nezapomeňte, že kromě složky s doručenou poštou máte i složku s odeslanou poštou, kde mohou být objemné maily!
Velmi často se nám stává, že nám zasíláte maily ze svých soukromých emailových adres a neuvedete, za kterou firmu a školu jednáte. Pokud zasílám „pracovní“ a nikoliv soukromý mail (dopis), není podstatným uvést jen své jméno, ale rovněž jméno firmy a svoji školu. Pokud si procvičíte obchodní korespondenci a váš email (dopis) bude napsán plně podle zásad obchodní korespondence, nejen my, ale i vaši obchodní partneři, to jistě ocení. Pokud se nakombinuje mail od pro nás neznámého odesílatele a zahlcená emailová schránka, nejsme schopni vás informovat a mail zůstane vyřízen!
Pojišťovna CEFIF

Upozorňujeme FF na povinnost zákonného pojištění všech firem, které zaměstnávají byť i jen jednoho zaměstnance. Stále ještě tuto svoji povinnost některé firmy neplní. Pokud by takové FF následně žádali o udělení certifikátu pro některé žáky, bude jejich žádost zamítnuta.
Rovněž upozorňujeme na povinné pojištění cestovních kanceláří proti úpadku.

Ostatní pojištění v nabídce nejsou pro FF povinná. Záleží pouze na Vás a na tom, jak rozsáhlou nabídku si zpracujete (např. CK může svým klientům na veletrhu nabízet i komerční připojištění léčebných výloh, úrazu, zavazadel apod.).

WEBOVÉ STRÁNKY

Trochu jsme změnili naše webové stránky. Některé rubriky jsme zrušili a jiné naopak přidali. Věříme, že oceníte zejména novou sekci Často kladené dotazy. Nenaleznete zde již téměř žádné formuláře, které zasíláme na CD CEFIF na každou školu. Pokud by vám CD nedošlo nebo se v průběhu školného roku ztratilo či poškodilo, tak nás kontaktujete a my vám zašleme nové.
Dotazníky pro FF
Jako každý rok Vás prosíme, zašlete nám NEJPOZDĚJI do 20.09.2009 vyplněný dotazník pro FF (v elektronické nebo tištěné verzi). Potřebujeme aktuální údaje pro vaše budoucí obchodní partnery a bez vaší spolupráce není v našich silách je získat. Bez aktuálních informací bude síť FF špatným pomocníkem pro vás i pro všechny ostatní FF.
Připomínáme, že seznam FF naleznete opět na našich webových stránkách www.nuov.cz.
Obchodování mezi fiktivními firmami

Vážení přátelé, rádi bychom vás znovu upozornili na „desku cti“ na webových stránkách Centra fiktivních firem. Znovu budeme v letošním roce veřejně oceňovat ty fiktivní firmy, které dobře a často obchodují, odpovídají na nabídky a platí rychle a včas své pohledávky.

Prosím, zasílejte nám průběžně, několikrát do roka, jakoukoliv formou (dopis, mail), se kterými firmami máte dobré zkušenosti a se kterými rádi a nejčastěji obchodujete. Hlasovat můžete pouze pro FF z jiných škol. Platnost hlasu je 6 měsíců, velké prázdniny se nezapočítávají a můžete samozřejmě hlasovat i pro více jak jednu fiktivní firmu.
Zároveň bychom Vás tímto chtěli i vyzvat k větší aktivitě při obchodování. Snažte se prosím, pokud můžete, udržovat obchodní styk s co možná největším počtem fiktivních firem. Nakupujte a prodávejte. Účelem fiktivní firmy není generovat zisk, ale zkušenosti!

Prosíme vás, abyste reagovali téměř na každou nabídku, kterou dostanete. Přijměte ji prosím, i když zboží příliš nepotřebujete. Můžete nakoupit i pro své zaměstnance.
Rádi bychom ještě jednou pochválili za předchozí školní rok tyto firmy, které byly oceněny svými obchodními partnery.

Čtyři hlasy obdržela letos jediná firma:
Vitalis VOŠ a SPŠ Žďár nad Sázavou
Tři hlasy obdržely tyto firmy:
Akademic, OA Opava

Ortex, OA Hradec Králové 

Brix, SOŠ Žďár nad Sázavou
OA tmavá. OA Velké Meziříčí
Spirit, SOŠ Žďár nad Sázavou

Rovněž bychom rádi pochválili řádné plátce sociálního pojištění, zdravotního pojištění, zákonného pojištění odpovědnosti a pojištění cestovních kanceláří.
Těší nás, že přibývá plátců daní.
Poštovní adresa

Pravidelně dostáváme maily a dopisy, které jsou adresovány jen na obecnou mailovou adresu NÚOV – sekretariat@nuov.cz nebo dopisy pouze na Národní ústav odborného vzdělávání. Tento mail nebo dopis pak může způsobit problémy a nemusí nám být vůbec doručen!!!

Žádáme vás proto, ujistěte se, prosím, že součástí adresy je buď CEFIF nebo naše jména, tedy ing. Lukáše Huly či pí Dany Batelkové. Děkujeme vám. Předejdete tím tomu, že budete marně čekat na odpověď, protože se k nám váš mail či dopis nedostane.
E-mailové adresy

Připomínáme všechny e-mailové adresy. Vše můžete posílat na naše osobní adresy: lukas.hula@nuov.cz a dana.batelkova@nuov.cz.
Zavedli jsme adresy jednotlivých úřadů CEFIF. Doporučujeme vám používat adresy našich fiktivních úřadů a organizací. Pomohou vám uvědomit si, kam který formulář a doklad kam patří:

financni.urad@nuov.cz
zivnostensky.urad@nuov.cz
obchodni.rejstrik@nuov.cz
socialni.pojisteni@nuov.cz
zdravotni.pojisteni@nuov.cz
banka.cefif@nuov.cz
fiba@nuov.cz
pojistovna@nuov.cz
centralni.dodavatel@nuov.cz
Přímá telefonní čísla

Připomínáme rovněž i naše telefonní čísla:

Ing. Hula 
274 022 425

Dana Batelková 
274 022 427

Pavla Srchová 
274 022 426
Školení pro učitele
Chystáme se letos znovu zorganizovat školení podle vašich potřeb. Prosíme vás, dejte nám vědět, o jaký typ školení, máte zájem. Nejlepší je použít dotazník pro školení, který je součástí CD s formuláři (v  adresáři dotazníky), ale přijímáme návrhy a nápady o tématech školení všemi způsoby, dopisem, mailem, telefonem. Prostě, pokud cítíte, že je téma školení, o které máte opravdu zájem, prosím, ozvěte se nám.
Certifikáty

V loňském školním roce možnosti vystavit certifikáty nejlepším žákům opět využila řada škol. Některé školy nechaly přes naše upozorňování žádost až na poslední chvíli a pak nestačily upravit nebo doplnit nedostatky, které u fiktivních úřadů měly. Tím pádem ztratily možnost získat certifikát. Seznam vydaných certifikátů naleznete (a případný zaměstnavatel si může certifikát ověřit) na našich webových stránkách.

Certifikát se změnil, je na vaši žádost barevný a zatavený. Na našem webu naleznete i jeho novou podobu. Pokud budete mít letos zájem o vydání certifikátu NÚOV vašim studentům, doporučujeme vám požádat nás nejlépe s 2 měsíčním předstihem.
Připomínáme informace z předchozích Informátorů
Rádi bychom připomenuli, že CEFIF přijímá veškeré doklady, které mu posíláte také v elektronické verzi. Podpisy stačí vyplnit počítačem kurzívou. Doporučujeme širší používání elektronických formulářů, které šetří čas i poštovné.

Znovu bychom rádi zopakovali naši nabídku na účast pracovníků CEFIF na akcích školy. Nabízíme především: školení a semináře pro učitele i pro žáky, různé konzultace, kontroly fiktivních úřadů ve FF na škole apod. Uvítáme a pokusíme se vyhovět vašim nápadům, vycházejícím z konkrétních potřeb škol.
V listopadovém Informátoru bude opět vyhlášena řada soutěží za reálné ceny. Pohlídejte si ho, prostudujte si ho a zúčastněte se.
Hodně úspěchů v podnikání vám přejí

Ing. Lukáš Hula a Dana Batelková
Centrum fiktivních firem
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