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10. května 2010

V Libereckém kraji vzniklo konzultační centrum pro odborné školy 
Od začátku května začalo pomáhat s reformou středním odborným školám v Libereckém kraji nové regionální konzultační centrum. Vzniklo při Centru vzdělanosti Libereckého kraje – zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků. 

Spolu s dalšími dvanácti konzultačními centry poskytuje školám metodickou podporu při kurikulární reformě podle jejich aktuálních potřeb a podle podmínek odborného školství v kraji. Zástupci škol tu mohou konzultovat nejasnosti a problémy související s tvorbou a zaváděním školních vzdělávacích programů. 

Vedoucí konzultačního centra Vladimír Drahoš se chystá cíleně oslovit školy v průběhu května. „Do 10. května dostanou všechny školy navíc bulletin TECHyes.info, ve kterém bude uveřejněna zpráva o vzniku nového centra,“ informuje vedoucí nového centra a dodává: „Současně s oslovením všech 39 odborných škol v kraji se chystáme provést mezi nimi průzkum formou stručného dotazníku, prostřednictvím kterého budeme zjišťovat potřeby škol v kraji.“ Semináře nabídne zástupcům škol nové konzultační centrum od příštího školního roku. Konat se budou buď v místě centra, které je na pořádání seminářů až pro 50 lidí vhodně vybaveno, nebo budou lektoři na vyžádání vyjíždět do škol nebo do okresů.

Konzultační centra vznikla při vybraných školách a dalších vzdělávacích institucích. Z první vlny výběrového řízení bylo vybráno jedenáct center, která svou činnost zahájila v říjnu 2009. Z druhé vlny výběrového řízení byla vybrána dvě konzultační centra, kromě Libereckého kraje vzniklo nové centrum ještě v Ústeckém kraji.

Kontakt na konzultační centrum Libereckého kraje

Centrum vzdělanosti Libereckého kraje, zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků, příspěvková organizace

sekretariat@cvlk.cz, www.cvlk.cz 

Masarykova 18

460 01 Liberec

Tel. 485 101 872

Kontaktní osoby:

Mgr. Bc. Vladimír Drahoš (vladimir.drahos@cvlk.cz )

Tereza Duštírová (tereza.dustirova@cvlk.cz) 
Kontakty na ostatní konzultační centra včetně aktuální nabídky seminářů a další informace o projektu najdete na webu projektu www.kurikulum.nuov.cz. 
Konzultační centra byla zřízena v rámci projektu Kurikulum S, realizovaného MŠMT a Národním ústavem odborného vzdělávání jako partnerem. Projekt je spolufinancován z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR. 
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