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12. dubna 2010

Odborníci OECD hodnotili odborné školství v České republice: našli silné stránky i problémy
12. dubna 2010 se v Praze uskutečnila závěrečná konference OECD VET Review: Učení pro praxi. Byly zde představeny závěry OECD, které se týkají úrovně odborného vzdělávání v České republice a spolupráce škol se zaměstnavateli.
Odborníci OECD posuzovali odborné vzdělávání ve čtrnácti členských zemích. Hodnocení má pomoci zapojeným zemím provést takové změny, aby jejich systémy odborného vzdělávání lépe reagovaly na potřeby trhu práce. Prezentace závěrů, které se týkají České republiky, byla hlavní náplní konference. 
Podle týmu OECD se v České republice podařilo systém odborného vzdělávání v mnohém zlepšit. Například díky tomu, že je zaváděn nový systém kvalifikací nebo jednotná závěrečná zkouška v učebních oborech. Napomáhá mu také obdivuhodná databáze o školách, oborech a uplatnění absolventů na trhu práce (www.infoabsolvent.cz). 
Odborníci OECD zároveň upozornili i na problematické stránky: Absolventi učebních oborů podle nich nezískávají dostatečné všeobecné dovednosti a jejich postavení na trhu práce je nejisté. Také kariérové poradenství v České republice je podle nich nedostatečné, stále je směšováno s psychologickým poradenstvím, a poradci proto nemají dostatečný přehled o trhu práce a požadavcích zaměstnavatelů. Další oblastí možného zlepšení je situace v regionech České republiky, kde zatím neexistují transparentní pravidla pro vytváření dlouhodobých záměrů vzdělávání, a tím také pro hodnocení jednotlivých škol a jejich vzdělávací nabídky. Odborníci OECD také zaznamenali, že zaměstnavatelé dosud nejsou dostatečně zapojeni do odborného vzdělávání. 
· Závěrečná studie doporučuje:

· Zlepšit výuku a systematicky hodnotit kvalitu všeobecného vzdělávání v programech odborného vzdělávání, zejména v tříletých učebních programech. 

· Zlepšit kvantitu i kvalitu kariérového poradenství v základním vzdělávání.

· Zavést jasnější postupy a transparentnější kritéria v oblasti vývoje regionálních vzdělávacích plánů (krajské dlouhodobé záměry vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy). 

· Zvýšit kvantitu a kvalitu přípravy na pracovišti v tříletých i čtyřletých odborných programech. 

· Zavést jednotné prvky hodnocení v profilové části maturitní zkoušky.

· Posílit zapojení zaměstnavatelů a odborů do systému odborného vzdělávání.

Celou zprávu OECD o odborném školství v ČR si můžete přečíst na webových stránkách www.nuov.cz.
Rádi odpovíme na Vaše případné dotazy nebo zprostředkujeme rozhovory s odborníky OECD.

Kontakty: 
Jitka Pohanková, náměstkyně ředitele Národního ústavu odborného vzdělávání
e-mail: jitka.pohankova@nuov.cz, tel.: 274 022 401

Milada Stalker, odborná pracovnice NÚOV

e-mail: milada.stalker@nuov.cz, tel. 274 022 461

Zoja Franklová, tisková mluvčí NÚOV

e-mail: zoja.franklova@nuov.cz, mobil: 724 652 240
1
2

