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26. srpna 2008

Již šest let klesá v České republice počet nezaměstnaných absolventů škol
Zatímco v září 2002 jich bylo 74 836, v září 2007 činil jejich počet 31 188, tedy méně než polovinu. Klesá také míra nezaměstnanosti absolventů škol, a to u všech kategorií vzdělání a platí pravidlo, že čím vyšší vzdělání, tím nižší nezaměstnanost. Vyplývá to z publikace Nezaměstnanost absolventů škol se středním a vyšším odborným vzděláním - 2008, kterou právě vydal Národní ústav odborného vzdělávání v rámci projektu VIP Kariéra, na nějž přispívá Evropský sociální fond.

 Vývoj počtu nezaměstnaných absolventů (říjen 2000–červen 2008)
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Počty nezaměstnaných absolventů v podrobném členění jsou každoročně vykazovány MPSV vždy k 30. září a k 30. dubnu. Hodnoty ze září jsou vždy vyšší, neboť v této době dochází ke kumulaci nezaměstnaných absolventů. Národní ústav odborného vzdělávání vychází ve svých analýzách z dubnových hodnot, protože představují určitý rovnovážný stav, kdy již došlo k absorpci absolventů z června předchozího roku.

Míra nezaměstnanosti „čerstvých“ absolventů (absolventi posledního 
roku) – duben 
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2001

2002

2003

2004

2005

2006

2007

2008

Střední s výučním listem - E, H

18,3%

20,3%

23,4%

23,2%

17,9%

15,7%

10,5%

6,9%

Střední s MZ a odb.výcvikem - L0 

a nástavbové - L5

19,2%

21,4%

23,5%

21,2%

16,1%

14,0%

11,1%

7,8%

Střední odborné s MZ - M

17,0%

15,2%

16,3%

15,0%

12,2%

11,0%

7,8%

5,7%

Gymnaziální - K

6,6%

7,2%

6,4%

6,1%

4,8%

4,4%

3,2%

2,5%

Vyšší odborné - N

9,6%

12,9%

13,2%

13,6%

10,9%

9,1%

6,6%

5,5%

Vysokoškolské - R, T, V

6,2%

8,0%

8,8%

7,7%

5,5%

4,8%

3,3%

2,5%


Celkově platí stále pravidlo, že čím vyšší vzdělání, tím nižší nezaměstnanost. Jedinou výjimku tvoří absolventi nástavbových oborů a maturitních oborů s odborným výcvikem, kteří dosahují v posledních dvou letech o něco vyšší míry nezaměstnanosti než vyučení. I přes zvyšující se poptávku firem po řemeslnících, mají přesto vyučení stále vyšší míru nezaměstnanosti než absolventi maturitních oborů SOŠ. Ne vždy to ale znamená, že nemohou najít uplatnění - někteří z nich nejeví zájem pracovat nebo nejsou spokojeni  s nabídkou pracovních míst. 
V posledních dvou letech se snižuje i podíl dlouhodobě nezaměstnaných absolventů tříletých učebních oborů. Pokles je tak výrazný (v porovnání s dubnem 2007 o 13,7 p.b. na 29,5 %), že ukazatel je dokonce nižší než podíl dlouhodobě nezaměstnaných absolventů středního odborného vzdělání s maturitní zkouškou (30,8 %). 

Podíl dlouhodobě nezaměstnaných absolventů (duben 2007 a 2008)
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Vysokoškolské vzdělání - R, T, V

Gymnaziální vzdělání - K

Střední vzdělání s výučním listem - H

Střední odborné vzdělání s maturitní zkouškou - M

Vyšší odborné vzdělání - N

Střední odborné vzdělání s MZ a odborným výcvikem,

nástavbové vzdělání - L/0, L/5

Nižší střední vzdělání s výučním listem - E

duben 2008

duben 2007


Přetrvávají rozdíly mezi obory

Celkově se v posledním roce výrazně zlepšila situace ve stavebnických oborech, což se projevuje poklesem nezaměstnanosti u vyučených i maturantů z těchto oborů. V posledních dvou letech také poklesla míra nezaměstnanosti vyučených absolventů ve všech strojírenských kmenových oborech a ke zlepšení došlo i u elektrotechnických oborů, v nichž byla míra nezaměstnanosti absolventů již předtím velmi nízká. V posledních dvou letech se podstatně zlepšila i situace absolventů zemědělských oborů, jejichž uplatnění bylo po delší dobu dost problematické. 
Často se hovoří o „nadprodukci“ absolventů ekonomických oborů s maturitou, míra jejich nezaměstnanosti však je jenom průměrná. Významně se zlepšila situace absolventů ve skupině oborů vzdělání gastronomie, hotelnictví a turismus. Nejnižší míry nezaměstnanosti dosahují dlouhodobě zdravotnické obory, a to hlavně u absolventů s maturitou a u vysokoškoláků. Tato situace naznačuje, že vzhledem k demografickému vývoji populace by bylo  v budoucnu  vhodné zvýšit počet absolventů těchto oborů vzdělání  (tedy zvýšit počet přijímaných do příslušných oborů vzdělání).

Proč je nezaměstnanost absolventů nízká
Na snižování nezaměstnanosti absolventů má vliv dobrá ekonomická situace ČR (hospodářský růst, větší nabídka volných pracovních míst, nižší celková nezaměstnanost, apod.) i fakt, že absolventi mají v posledních letech více možností pokračovat ve vzdělávání díky rozšíření nabídky terciárního vzdělávání a na trh práce jich tedy přechází menší část. Podstatnou roli hraje i zvýšená nabídka nových pracovních příležitostí, kterou vytvářejí zahraniční investoři, což potvrzuje i skutečnost, že ke snížení došlo hlavně v technických oborech (zejména ve strojírenských a elektrotechnických oborech a ve stavebnictví). Absolutní pokles nezaměstnaných absolventů je do určité míry způsoben i postupným snižováním celkového počtu absolventů, kteří opouštějí školy.
· Podrobnější informace naleznete v publikaci Nezaměstnanost absolventů škol se středním a vyšším odborným vzděláním – 2008, která je i na webových stránkách www.karieroveporadenstvi.cz. 
· Analýzy nezaměstnanosti absolventů škol jsou součástí systémového projektu ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy VIP Kariéra, který je financován z Evropského sociálního fondu a rozpočtu ČR. Realizují ho Národní ústav odborného vzdělávání a Institut pedagogicko psychologického poradenství ČR.

· NÚOV už mnoho let provádí analýzy nezaměstnanosti absolventů škol, které jsou nyní využity v novém informačním systému ISA.  Pomáhá žákům při výběru oborů a škol i učitelům při poradenské činnosti. Vše na adrese: www.infoabsolvent.cz, v sekci Absolventi a trh práce
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