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OECD VET Review: Učení pro praxi
Česká republika

Malgorzata Kuczera

Shrnutí: Silné stránky, výzvy a doporučení
Přezkum odborného vzdělávání a přípravy (OVP) v České republice je součástí studie OECD „Učení pro praxi“. Tato aktivita OECD zahrnuje analýzu a posouzení OVP zúčastněných zemí. Jejím cílem je navrhnout opatření, která by systémům OVP v jednotlivých zemích pomohla lépe reagovat na potřeby trhu práce. Zpráva pro Českou republiku formuluje hlavní výzvy pro systém OVP a předkládá šest vzájemně provázaných doporučení. V popisu každého doporučení lze nalézt výzvu, vlastní doporučení, podpůrné argumenty a problematiku realizace. 

Silné stránky
Český systém OVP má celou řadu silných stránek:
· Průměrná akademická úroveň patnáctiletých žáků, měřená v rámci projektu PISA, je dobrá (obr. 6.1c, 6.2c, v OECD 2007a, sv.2).
· Naprostá většina žáků dokončí vyšší sekundární vzdělávání; počet žáků, kteří nedokončí studium na této úrovni vzdělávání, je nižší než průměr OECD (tabulka A2.1 OECD, 2008b).
Česká republika má velmi dobře propracovanou databázi údajů o vzdělávání a o jeho výsledcích v oblasti uplatnění absolventů na trhu práce, jednu z nejlepších, jakou tým OECD viděl (www.infoabsolvent.cz). 

· V poslední době bylo započato mnoho reforem včetně vytváření nové soustavy kvalifikací, zavádění jednotné závěrečné zkoušky v tříletých vzdělávacích programech odborných škol, spuštění nové iniciativy v oblasti vzdělávání dospělých a zavádění nových nástrojů pro podporu kariérového poradenství.
· Vláda aktivně podporuje větší účast sociálních partnerů v OVP. Sektorové rady představují dobrý příklad spolupráce mezi sociálními partnery a politickými činiteli.
Výzvy
Současně však systém čelí celé řadě výzev:
· Výsledky žáků a kvalita výuky v tříletých učebních programech nedosahují úrovně, která je ve čtyřletých všeobecně vzdělávacích a odborných studijních  programech.
· Řízení vyššího sekundárního odborného vzdělávání na regionální úrovni postrádá transparentnost. Chybí mechanismy, které by stanovily odpovědnost za sbližování požadavků trhu práce a volby žáků a zároveň zabezpečily kvalitu odborného vzdělávání v celostátním měřítku.
Realizace odborné přípravy na pracovišti se velmi liší jak z hlediska počtu účastnících se žáků, tak i z hlediska délky a kvality. Je závislá na odvětví i jednotlivých školách. Zapojení firem do poskytování odborné přípravy na pracovišti je nízké.
· Institucionální zabezpečení pro zapojení sociálních partnerů do OVP je roztříštěné. Ne všechny oblasti související s OVP podléhají konzultacím se sociálními partnery.
· Počáteční vzdělávání a příprava středoškolských poradců i jejich další vzdělávání se zaměřuje více na pedagogické a psychologické poradenství než na kariérové poradenství. Školní poradci kombinují kariérové poradenství s dalšími rolemi; vedle výuky poskytují žákům pomoc při řešení jejich osobních a studijních problémů. 

· Za kariérové poradenství odpovídají dvě ministerstva: Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy a Ministerstvo práce a sociálních věcí, což rovněž může přispívat k roztříštěnosti systému. 

Doporučení
1. Zlepšit výuku a systematicky hodnotit kvalitu všeobecného vzdělávání v programech OVP, zejména v tříletých učebních programech. Směřovat cílenou pomoc žákům se slabšími výsledky.
2. Zlepšit kvantitu i kvalitu kariérového poradenství v základním vzdělávání následujícími způsoby: 

· Oddělit výchovné a kariérové poradenství. Za kariérové poradenství by odpovídal „kariérový poradce“.
· Zaměřit se na počáteční vzdělávání kariérových poradců a jeho větší flexibilitu a zároveň zlepšit přístup ke kvalitnímu dalšímu vzdělávání pro stávající pracovníky.
· Diverzifikovat formy poskytování kariérového poradenství.
Snaha by měla směřovat v budoucnosti k tomu, aby podobné reformy byly zavedeny i v kariérovém poradenství pro žáky ve vyšším sekundárním OVP. 
3. Zavést jasnější postupy a transparentnější kritéria v oblasti vývoje regionálních vzdělávacích plánů (dlouhodobých záměrů vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy). Tyto plány by měly posilovat zapojení zaměstnavatelů a při plánování nabídky vyššího sekundárního vzdělávání by měly více zohledňovat volbu žáků.
4. Prostřednictvím zavedení národního rámce pro odbornou přípravu na pracovišti systematicky zlepšovat kvantitu i kvalitu přípravy na pracovišti, a to jak v tříletých, tak i v čtyřletých programech. Součástí rámce by mělo být zavedení cílených pobídek pro školy, zaměstnavatele i žáky a zavedení národních standardů pro realizaci odborné přípravy na pracovišti. Vše by mělo být podpořeno účinným zajišťováním kvality. 

V tomto směru vítáme nové iniciativy vlády.
5. Zavést jednotné prvky hodnocení v profilové části maturitní zkoušky.
6. Zaměstnavatelé a odbory by měli být více zapojeni do OVP. Za tímto účelem by mělo dojít k určitému zjednodušení a racionalizaci v zapojování sociálních partnerů do OVP. Odpovědnost a úlohy příslušných orgánů by měly být posíleny a jasně definovány.
